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Ekonomikos gaivinimo ir 
atsparumo didinimo planas 

„Naujos kartos Lietuva“

Prašymas Europos Komisijai 
sumokėti pirmąjį finansinį 

įnašą

2021-07-28

Patvirtintas 
Ekonomikos gaivinimo 
ir atsparumo didinimo 
planas „Naujos kartos 

Lietuva“
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Pateiktas prašymas 
Europos Komisijai 
sumokėti pirmąjį 

finansinį įnašą
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Rodiklis numatytas 
pasiekti, įgyvendinant 
Ekonomikos gaivinimo 
ir atsparumo didinimo 
planą „Naujos kartos 

Lietuva“

33

Rodikliai pateikti su 
prašymu Europos 

Komisijai sumokėti 
pirmąjį finansinį įnašą

31

2

Tarpinė reikšmė 
įgyvendinta 

iki 2022-11-30

Tarpinės reikšmės 
nepasiektos ir joms 

suteiktas 6 mėn. 
pasitaisymo laikotarpis 

2,224 mrld. Eur

Numatyta suma 
Ekonomikos gaivinimo 
ir atsparumo didinimo 
plano „Naujos kartos 

Lietuva“ įgyvendinimui 
(be papildomų 

pakeitimų) 

Europos Komisijos 
sprendimas:

 išmokėti pirmąją 
negrąžintinos paramos 

dalį; 

542,307 mln. Eur

26,201 mln. Eur
sustabdyti negrąžintinos 
paramos dalį (mokėjimas 

sustabdytas 6 mėn.) 

11
Tarpinių reikšmių 
pasirinkta vertinti, 
atliekant auditą 

- nustatyti neatitikimai susiję su tarpinių reikšmių 
pasiekimu ir prisidėjimu prie reformų ir investicijų 
tikslų įgyvendinimo 
- nustatytas apimties ribojimas interesų konflikto, 
sukčiavimo ir korupcijos rizikos pasireiškimo vertinimo 
srityje
- pateiktas 1 pastebėjimas 

PAGRINDINIAI AUDITO ATASKAITOS FAKTAI
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Atspari grėsmėms ir 
pasirengusi ateities 
iššūkiams sveikatos 
priežiūros sistema

Žalioji Lietuvos 
transformacija

Skaitmeninė 
transformacija 

ekonomikos augimui

Kokybiškas ir prieinamas 
švietimas visą gyvenimą 
kiekvienam gyventojui

Aukštasis mokslas, nuosekli 
mokslo ir inovacijų 

skatinimo sistema ir aukštos 
pridėtinės vertės verslas

Veiksmingas 
viešasis sektorius ir 
prielaidos atsitiesti 

po pandemijos

Daugiau galimybių 
kiekvienam aktyviai kurti 

šalies gerovę

1. ĮVADAS

1.1. Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonė ir Ekonomikos 
gaivinimo ir atsparumo didinimo planas „Naujos kartos Lietuva“ 

EK,  reaguodama  į  COVID-19  pandemijos  sukeltas  ekonomines  ir  socialines  pasekmes,
2020 m. gegužės 20 d. pristatė Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonę (toliau –
EGADP), pagal kurią bus finansuojamos ES valstybių narių struktūrinės reformos ir skatinamas ūkio
atsigavimas. Priemonės tikslas – sušvelninti ekonominį ir socialinį COVID-19 pandemijos poveikį
ES valstybėse narėse ir padaryti Europos ekonomiką ir visuomenę tvaresnę, atsparesnę ir geriau
pasirengusią žaliosios ir skaitmeninės pertvarkos iššūkiams ir galimybėms. 

Atsižvelgdama į tai, kad EGADP lėšomis ES valstybės narės privalo skatinti ūkio atsigavimą
įgyvendindamos  struktūrines  reformas,  Lietuva  parengė  Ekonomikos  gaivinimo  ir  atsparumo
didinimo planą „Naujos kartos Lietuva“ (toliau – Planas „Naujos kartos Lietuva“), kurio įvertinimas
remiantis 2021 m. vasario 12 d. Europos Parlamento ir Tarybos reglamento (ES) 2021/241, kuriuo
nustatoma ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonė (su visais pakeitimais) (toliau –
Reglamentas 2021/241)  19 straipsnio 3 dalyje numatytais  kriterijais  buvo patvirtintas  2021 m.
liepos 20 d. Tarybos įgyvendinimo sprendimu dėl Lietuvos ekonomikos gaivinimo ir atsparumo
didinimo plano įvertinimo patvirtinimo Nr. 10477/21 (toliau – Tarybos sprendimas Nr. 10477/21).
Lietuvai pagal Planą „Naujos kartos Lietuva“ iš viso numatyta 2,225 mlrd. eurų dotacijoms.

Planą „Naujos  kartos  Lietuva“ sudaro 7 įvairias politikos sritis  apimantys komponentai  ir
jame numatytu subalansuotu reformų ir investicijų rinkiniu siekiama vykdyti  pagrindinius šalies
uždavinius1, užtikrinančius pažangą socialinėje, ekonominėje, aplinkos ir skaitmeninimo srityse (žr.
ataskaitos 1 pav.).

1 pav. Plano „Naujos kartos Lietuva“ komponentai

Už kiekvieno Plane „Naujos kartos Lietuva“ nurodyto konkretaus komponento įgyvendinimą
atsakingos skirtingos institucijos.

1 https://2021.esinvesticijos.lt/2021-2026-m-planas-naujos-kartos-lietuva/apie-plana-naujos-kartos-lietuva
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Pagal  šiuos  7  komponentus  planuojama  iki  2026  rugpjūčio  31  d.  pasiekti  191  rodiklį
(tarpines (toliau – TR) ir siektinas (toliau – SR) reikšmes), įgyvendinant 31 priemonę (27 reformas ir
4 investicijas), kurias vykdant siekiama spręsti per Europos semestrą nustatytus iššūkius. 

Pagal Reglamento 2021/241 24 straipsnio 2 dalį,  pasiekusi atitinkamas TR ir SR, valstybė
narė  turi  pateikti  tinkamai  pagrįstą  MP  EK. Finansinės  paramos  išmokėjimai  susieti  su  Plane
„Naujos kartos Lietuva“ numatytų tikslų ir įsipareigojimų pasiekimu, kurį reguliariai vertina EK. 

1.2. Audito institucija

Siekdama  užtikrinti  tinkamą  Plano  „Naujos  kartos  Lietuva“  įgyvendinimą,  Lietuvos
Respublikos  Vyriausybė  2020  m.  lapkričio  25  d.  priėmė  nutarimą  Nr.  1322  „Dėl  pasirengimo
administruoti Europos Sąjungos lėšas ir jų administravimo“, kuriuo Plano „Naujos kartos Lietuva“
vadovaujančiąja (toliau – VI) ir audito institucija paskirta Lietuvos Respublikos finansų ministerija
(toliau – FM), o administruojančiąja institucija (toliau – ADMI) – Viešoji įstaiga Centrinė projektų
valdymo agentūra (toliau – CPVA).

Audito  institucijos  funkcijos,  nurodytos  Reglamente  2021/241  22  straipsnio  2  dalyje  ir
Vadovaujančiosios, administruojančiosios ir audito institucijų funkcijų, įgyvendinant Ekonomikos
gaivinimo ir atsparumo didinimo planą „Naujos kartos Lietuva“, paskirstymo taisyklėse2 (toliau –
Funkcijų paskirstymo taisyklės),  FM pavestos ir priskirtos 2 padaliniams – Centralizuoto vidaus
audito skyriui ir Išlaidų atitikties vertinimo ir deklaravimo departamentui, kurie, vadovaudamiesi
finansų ministro įsakymu patvirtintais nuostatais3 ir pagal jiems priskirtas funkcijas: 
 atlieka Plano „Naujos kartos Lietuva“ VKS, TR ir (arba) SR pasiekimų auditus ir teikia VI ir

ADMI pastebėjimus dėl audito metu nustatytų trūkumų;
 atlieka  VI  ir  ADMI  atliekamų  ir  (arba)  atliktų  veiksmų,  šalinant  audito  metu  nustatytus

trūkumus ir įgyvendinant pastebėjimuose pateiktas rekomendacijas, vertinimą ir stebėseną. 
Šie  padaliniai  yra  tiesiogiai  atskaitingi  finansų  ministrui  ir  funkciniu  požiūriu  yra

nepriklausomi  nuo  kitų  FM  padalinių.  Audito  institucijos  vadovai  ir  darbuotojai  yra  nesusiję,
nepriklausomi ir neveikiami kitų institucijų (įskaitant VI, ADMI) vadovų, darbuotojų ir jų veiklos.
Pagal  galiojančius  Lietuvos  Respublikos  (toliau  –  LR)  teisės  aktus  ar  FM vidaus  darbo  tvarką
reglamentuojančius teisės aktus nei viena iš Plano „Naujos kartos Lietuva“ VKS institucijų neturi
jokių įgaliojimų ir teisės daryti įtaką arba priimti sprendimus dėl audito institucijos veiklos arba
kitokiais būdais reguliuoti audito institucijos veiklą. 

Audito  institucija,  atsižvelgdama  į  Reglamento  2021/241  ir  kitų  Plano  „Naujos  kartos
Lietuva“ įgyvendinimą reglamentuojančių teisės aktų ir gairių nuostatas, nepriklausomai nuo kitų
administruojant  šį  planą dalyvaujančių institucijų planuoja savo veiklą ir  auditus,  nustato savo
darbo procedūras, apimtis, metodus, atliktų auditų rezultatų pateikimo formas ir būdus.

2 Patvirtintos  Lietuvos Respublikos  Vyriausybės 2020 m.  lapkričio  25 d.  nutarimu Nr.  1322  „Dėl  pasirengimo
administruoti Europos Sąjungos lėšas ir jų administravimo“ 
3 Lietuvos Respublikos finansų ministro 2021 m. balandžio 28 d. įsakymas Nr. 1K-149 „Dėl Lietuvos Respublikos
finansų ministerijos Išlaidų atitikties vertinimo ir deklaravimo departamento ir jo skyrių nuostatų patvirtinimo“
(2021 m. lapkričio 16 d. įsakymo Nr. 1K-354 redakcija) ir Lietuvos Respublikos finansų ministro 2020 m. vasario 3
d.  įsakymas  Nr.  1K-25  „Dėl  Lietuvos  Respublikos  finansų  ministerijos  Centralizuoto  vidaus  audito  skyriaus
nuostatų patvirtinimo“ (2021 m. lapkričio 17 d. įsakymo Nr. 1K-356 redakcija).
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Audito  institucijos  darbas  atliekant  visus  Reglamente  2021/241  numatytus  auditus
vykdomas  nepriklausomai  ir  objektyviai,  nesukeliant  interesų  konflikto  su  audituojamais
subjektais.

1.3. Audito objektas ir tikslas

Siekdama nustatyti,  kad Plane „Naujos kartos Lietuva“ numatytos TR ir SR yra pasiektos,
audito institucija atliko Plano „Naujos kartos Lietuva“ įgyvendinimo auditą.

Audito objektas – Plano „Naujos kartos Lietuva“ TR, įtrauktos į prašymą Europos Komisijai
sumokėti pirmąjį finansinį įnašą (toliau – MP EK). 

Audito tikslas – įvertinti: 
 ar užtikrinti ES finansiniai interesai siekiant TR, įtrauktų į pirmąjį MP EK;
 ar pateikti tikslūs, teisingi ir pagrįsti duomenys apie TR, įtrauktų į pirmąjį MP EK, pasiekimą.

1.4. Ataskaitinis ir audito laikotarpiai

Audito ataskaita apima laikotarpį nuo 2020 m. vasario 1 d. iki 2023 m. gegužės 31 d. 
Vadovaujantis  kartu  su  Ekonomikos  gaivinimo  ir  atsparumo  didinimo  priemonės  plano

„Naujos kartos Lietuva“ audito strategija4 (toliau – Audito strategija) patvirtintu metiniu auditų
planu, auditas buvo atliekamas nuo 2022 m. gruodžio 5 d. iki 2023 m. liepos 5 d.

1.5. Audituojami subjektai

Audituojamas  subjektas  –  ADMI,  kuri,  vadovaudamasi  Funkcijų  paskirstymo  taisyklėmis,
vykdo komunikacijos apie Plano „Naujos kartos Lietuva“ įgyvendinimą ir administravimą veiklas,
administruoja  projektus,  prižiūri,  kaip  projektų  vykdytojai  laikosi  projektų  sutartyse  nustatytų
įsipareigojimų, vertina pažangos veiklų, kurios vykdomos neįgyvendinant projektų ir yra skirtos
Plano  „Naujos  kartos  Lietuva“  tikslams  pasiekti,  vykdymą,  kai  už  jų  vykdymo  rezultatus
atsiskaitoma teikiant  MP EK,  nustato  pažeidimus,  įgyvendinant  projektus,  ir  praneša EK,  taiko
proporcingas  korupcijos,  sukčiavimo  ir  interesų  konfliktų  apraiškų  atsiradimo  tikimybę
mažinančias priemones, dalyvauja atliekant Plano „Naujos kartos Lietuva“ įgyvendinimo stebėseną
bei atlieka kitas Funkcijų paskirstymo taisyklėse jai pavestas funkcijas.

Už į pirmąjį MP EK įtrauktų TR pasiekimą atsakingos skirtingos institucijos, kurios nėra Plano
„Naujos  kartos  Lietuva“  VKS  dalis5.  Su  į  šio  audito  imtį  patekusių  TR  (žr.  ataskaitos  3.1  dalį)
įgyvendinimu susijusios Susisiekimo, Energetikos, Finansų, Aplinkos, Šveitimo, mokslo ir sporto,
Socialinės apsaugos ir darbo ministerijos. 

Visi ataskaitoje vartojami trumpiniai pateikti 1 priede.

4 Centralizuoto vidaus audito skyriaus vedėjo ir Išlaidų atitikties vertinimo ir deklaravimo departamento direktorės
patvirtinta 2021 m. gruodžio 31 d. (2023 m. vasario 10 d. pakeitimas)
5 Plano „Naujos kartos Lietuva” VKS – VI ir ADMI atliekamų ES lėšų ar ES ir valstybės biudžeto lėšų, skiriamų Planui
„Naujos kartos Lietuva” įgyvendinti, ir pažangos veiklų, skirtų Plane „Naujos kartos Lietuva” nustatytiems tikslams
pasiekti, valdymo ir kontrolės funkcijų ir procedūrų visuma, užtikrinanti ES ir LR teisės aktų laikymąsi (Funkcijų
paskirstymo taisyklių 2.6 papunktis)
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2. AUDITO PROCEDŪROS IR AUDITO REZULTATŲ TEIKIMAS

2.1. Audito apimtis ir vertinimo kriterijai 

Vadovaudamasi Reglamento 2021/241 24 straipsnio 2 dalimi, ADMI 2022 m. lapkričio 30 d.
pateikė pirmąjį MP EK dėl trisdešimt trijų TR (2 priedas) pasiekimo kartu su valdymo deklaracija ir
atliktų auditų santrauka. Siekdama pateikti įrodymais pagrįstas išvadas dėl į pirmąjį MP EK įtrauktų
trisdešimt trijų TR, audito institucija atliko TR atranką, kurios procedūros, metodai ir rezultatai
aprašyti šios ataskaitos 3 skyriuje (žr. ataskaitos 3.1 dalį).

Atrinktų  TR  pasiekimas  buvo  vertinamas  vadovaujantis  audito  institucijos  procedūromis
pildant  klausimynus,  kurie  parengti  atsižvelgiant  į  EK  tyrimo planavimo  memorandumą6 ir  jo
priedus. TR pasiekimo vertinimas taip pat atliktas atsižvelgiant į Reglamento 2021/241 nuostatas,
Tarybos sprendimo  Nr.  10477/21) priede nurodytus reikšmių kokybinius rodiklius, aprašymus ir
apibrėžtis, Finansavimo susitarimą, pasirašytą tarp EK ir LR, taip pat Veiklos susitarimo, pasirašyto
2022  m.  gegužės  5  d.  tarp  EK  ir  LR,  prieduose  nurodytą  kiekvienos  reikšmės  tikrinimo
mechanizmą.

Vadovaujantis Reglamento 2021/241 22 straipsnio 2 dalies c punktu, ES valstybė narė 7 kartu
su MP  EK turi  pateikti  valdymo deklaraciją,  parengtą  vadovaujantis  Finansavimo susitarimo 3
priedu,  bei  patvirtinti,  kad  yra  visi  deklaracijoje  numatyti  TR  pasiekimo  patvirtinimai.  Audito
institucija,  vertindama  TR,  įtrauktas  į  pirmąjį  MP  EK,  atsižvelgdama  į  valdymo  deklaracijoje
pateiktus patvirtinimus, vadovavosi nusistatytais kriterijais, leidžiančiais įvertinti, ar:
 informacija apie TR įgyvendinimą MP EK yra išsami, tiksli ir patikima ir gali įrodyti reikšmių

pasiekimą bei audito seka yra užtikrinta (žr. 3.2 dalies poskyrį „Audito seka“);
 įdiegtos kontrolės sistemos užtikrina, kad lėšos buvo valdomos pagal taikomas taisykles, ypač

taisykles  dėl  interesų  konfliktų  išvengimo,  sukčiavimo  ir  korupcijos  prevencijos,  laikantis
patikimo finansų valdymo principo (žr.  3.2 dalies poskyrį  „Interesų konflikto,  sukčiavimo ir
korupcijos rizika“);

 veiklos, kurios įvykdytos siekiant Plane „Naujos kartos Lietuva“ numatytų SR ir TR, kaip tai
deklaruojama MP EK, nefinansuojamos iš kitų ES fondų ar priemonių arba, kai taikoma, kitos
ES programos ar priemonės lėšomis nepadengiamos tos pačios išlaidos (žr. 3.2 dalies poskyrį
„Dvigubas finansavimas“);

 TR atitinka Reglamento 2021/241 nuostatas dėl valstybės narės veiksmų įgyvendinant Planą
„Naujos kartos Lietuva“ ir Finansavimo susitarime bei jo prieduose keliamus reikalavimus dėl
reikšmių  pasiekimo  (žr.  3.2  dalies  poskyrius  „TR  atitiktis  Plano  „Naujos  kartos  Lietuva“
tikslams“, „Atitiktis teisės aktams“).

2.2. Audito atlikimo metodai 

Vadovaudamasi Funkcijų paskirstymo taisyklėmis, audito institucija turi teisę neatlygintinai
gauti iš VI, ADMI ir projektų vykdytojų8 dokumentus ir informaciją, kurių reikia audito institucijos

6 Enquiry planning memorandum, Ares(2022)573477 - 25/01/2022.
7 LR atveju MP EK teikia ADMI.
8 Funkcijų  paskirstymo taisyklių  2.5  papunktis:  „Ekonomikos gaivinimo ir  atsparumo didinimo plano „Naujos
kartos Lietuva“ projekto vykdytojas (toliau – projekto vykdytojas) – viešasis ar privatus juridinis asmuo, juridinio
asmens filialas ar atstovybė, kita organizacija ar jos padalinys, atsakingi  už pavienio ir  (ar)  jungtinio projekto

8



funkcijoms  atlikti.  Į  pirmąjį  MP  EK  įtrauktos  tik  TR,  be  projektų,  kaip  jie  apibrėžti  Funkcijų
paskirstymo taisyklėse9,  todėl  informacija,  reikalinga audito institucijos funkcijoms atlikti,  buvo
renkama iš VI, ADMI.

Siekiant tinkamai atlikti audito institucijos funkcijas ir surinkti pakankamus audito įrodymus,
buvo taikyti šie audito metodai: 
 dokumentų peržiūra – peržiūrėti dokumentai, kuriais įrodoma, kad TR pasiektos, – vienalapiai

ir jų priedai, susiję teisės aktai ir kiti dokumentai, kuriais įrodomas TR pasiekimas, ADMI TR
rizikų vertinimo dokumentai, susirašinėjimas su EK, VI, ADMI (raštai, el. laiškai);

 pokalbiai – bendrauta su ADMI ir TR įgyvendinančių institucijų atstovais (37 TR, 44 TR, 146
TR);

 demonstracijos  –  Viešųjų  ir  pusiau  viešųjų  elektromobilių  įkrovimo  prieigų  informacinės
sistemos (37 TR) ir Degalų iš atsinaujinančių energijos išteklių apskaitos vienetų sistemos (44
TR) demonstracijos; 

 analizė – surinktos informacijos, dokumentų analizavimas ir vertinimas, dokumentavimas.
Audito  metu  surinkti  įrodymai  naudoti  pastaboms  ir  išvadoms  pagrįsti  bei

rekomendacijoms, kurios užtikrintų nustatytų neatitikimų ištaisymą, parengti. 
Siekiant  visapusiškai  įvertinti  TR ir  įsitikinti  jų  tinkamu pasiekimu,  taip pat  buvo naudoti

papildomi šaltiniai, susiję su TR reikšmių pasiekimu ir (arba) jų vertinimu: 
 Valstybės kontrolės 2022 m. gruodžio 1 d. valstybinio audito ataskaita „Lietuvos ekonomikos

gaivinimo ir atsparumo didinimo rodiklių ataskaita“;
 LR  Seimo  Audito  komiteto  (2022  m.  gruodžio  21  d.,  2023  m.  gegužės  17  d.),  Biudžeto

komiteto (2023 m. gegužės 17 d.), Europos reikalų komiteto (2023 m. kovo 22 d.) posėdžių
video įrašai ir kita viešai prieinama informacija;

 VI kas mėnesį teikiama informacija apie pirmojo MP EK rodiklių stebėseną (Plano „Naujos
kartos Lietuva“ rodiklių pasiekimo rizikos).

2.3. Audito rezultatų pateikimas

Auditas  suplanuotas  taip,  kad  atitiktų  Reglamento  2021/241  22  straipsnio  2  dalies
reikalavimus ir būtų laikomasi TAS10, TAAIS11 principų, EK gairių12 ir Audito strategijos nuostatų.

Ataskaitoje pateikiama audito informacija apima:
 planavimą, įskaitant rizikos vertinimą ir audito imties atranką (žr. ataskaitos 3.1 dalį);
 pagrindinių procedūrų atlikimą – detalųjį testavimą ir rezultatų analizę (žr. ataskaitos 3.2–3.4

dalis);

įgyvendinimą.“ 
9 Funkcijų  paskirstymo taisyklių  2.2  papunktis:  „Ekonomikos gaivinimo ir  atsparumo didinimo plano „Naujos
kartos Lietuva“ projektas (toliau – projektas) administruojančiosios institucijos atrinkta laikina, aiškią pradžią ir
pabaigą bei ribotus išteklius turinti pažangos veikla, skirta Plane nustatytiems tikslams siekti ir finansuojama ES ar
ES ir valstybės biudžeto lėšomis, skirtomis Planui įgyvendinti.” 
10 530-asis TAS „Audito atranka“. 
11 100-asis TAAIS „Pagrindiniai viešojo sektoriaus audito principai“, 400-asis TAAIS, „Atitikties audito principai“,
4000-asis TAAIS „Atitikties audito standartas“. 
12 Audito įstaigų pagal Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonę taikomos atrankos metodų gairės
auditams,  siekiant  užtikrinti  veiksmingą  valstybių  narių  sistemų veikimą,  kiek  tai  susiję  su  patikimų  ir  tikslių
duomenų  apie  tarpinių  ir  siektinų  reikšmių  pasiekimu  rinkimu,  saugojimu,  tikrinimu  (2022-01-28),  Gairės
valstybėms  narėms  dėl  auditų  santraukos  parengimo  pagal  Ekonomikos  gaivinimo  ir  atsparumo  didinimo
priemonę (2021-09-27).
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Teisės aktai
(dvidešimt TR)

Sistema
(penkios TR)

Institucija
(dvi TR)

Planas
(dvi TR)

Studija
(dvi TR)

Fondas
(viena TR)

Investicija
(viena TR)

 išvados pateikimą (žr. ataskaitos 6 skyrių).
Audito metu pastebėjimai dėl nustatytų su TR pasiekimu susijusių neatitikimų skirstomi į

keturias kategorijas:
 svarbūs pastebėjimai; 
 vidutinės svarbos pastebėjimai; 
 nedidelės svarbos pastebėjimai;
 mažareikšmiai pastebėjimai.

Nedidelės svarbos ir mažareikšmiai13 pastebėjimai su ataskaita neteikiami – jie aptariami su
audituojamu subjektu iki ataskaitos pateikimo.

Audito ataskaitoje teikiami pastebėjimai ir rekomendacijos bei išvada bus pateikti  atliktų
auditų  santraukoje,  kuri  bus  teikiama  EK  su  antruoju  MP  EK.

3. PLANO „NAUJOS KARTOS LIETUVA“ ĮGYVENDINIMO AUDITAS (TR, ĮTRAUKTŲ Į
PIRMĄJĮ MP EK, PASIEKIMŲ AUDITAS)

3.1. Audito imtis ir atranka 

Atsižvelgdama į  tai,  kad pirmajame MP EK nurodyta  informacija apie  trisdešimt trijų  TR
pasiekimą,  audito  institucija,  siekdama tinkamai  atlikti  audito  procedūras  ir  surinkti  audito
įrodymus,  būtinus audito procedūrų tikslams pasiekti,  bei  gauti  tinkamą pagrindimą išvadoms
apie TR pasiekimą pateikti, atliko TR atranką. Atranka suteikia galimybę gauti audito įrodymų apie
kai kuriuos atrinktų objektų požymius, juos įvertinti ir remiantis atrankos rezultatais padaryti ar
padėti padaryti išvadas apie visumą, iš kurios daryta atranka. 1 lygio atranka atlikta vadovaujantis
Gairėmis  dėl  TR  ir  SR  atrankos,  Audito  strategija  ir  audito  institucijos  nustatytų  procedūrų
reikalavimais.  Ji  grindžiama  auditorių  profesiniu  sprendimu  ir  nestatistiniu  atrankos  metodu,
pagrįstu rizikos vertinimu kartu su atsitiktiniu elementu.

Siekiant įvertinti tiriamąją visumą, visos į pirmąjį MP EK įtrauktos trisdešimt trys TR buvo
suskirstytos į 7 grupes (žr. ataskaitos 2 pav.) pagal tipus (tipų aprašymai pateikiami 3 priede).

2 pav. TR suskirstymas į grupes pagal tipus

Remiantis Gairėmis dėl TR ir SR atrankos ir atsižvelgiant į TR, įtrauktas į pirmąjį MP EK, ir jų
ypatybes bei audito institucijos nustatytas procedūras, auditoriaus profesiniu sprendimu atrinkti
šie visoms TR bendri rizikos vertinimo kriterijai:

13 Mažareikšmiai pastebėjimai – atliekant auditą nustatyti procedūriniai trūkumai, kurie daro menką įtaką VKS 
procesų veikimui ar TR arba SR pasiekimui (450-asis TAS).
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1. TR ar SR tipas, TR ar SR pasiekimo sudėtingumas (personalo techninė kompetencija, veiklų
skaičius, reikalingi patvirtinimai, techninės kokybės ar tikslumo lygis);
2. TR / SR įgyvendinime dalyvaujančių įstaigų skaičius;
3. TR / SR įgyvendinime dalyvaujančių rangovų, subrangovų, galutinių gavėjų skaičius;
4. tikrinimo mechanizmų sudėtingumas (nurodytas Veiklos susitarime);
5. galimas sukčiavimas, korupcija, interesų konfliktas.

Siekiant  objektyviai  įvertinti  TR  rizikas,  pasirinktiems  5  rizikos  vertinimo  kriterijams
pateikiamas  vertinimo  aprašymas  pagal  kiekvieną  skiriamą  balą.  Vertinant  rizikos  kriterijus
naudojama skalė nuo 1 iki 3 (kur 1 – žema rizika, 2 – vidutinė rizika, 3 – aukšta rizika). Detalus
vertinimo balų aprašymas pateikiamas šios ataskaitos 4 priede.

Plano „Naujos kartos Lietuva“ įgyvendinimo audito imtį sudarė visos šešios TR, patekusios į
aukštos rizikos kategoriją, ir šešios TR, atsitiktine tvarka („Microsoft Excel“ programoje naudojant
duomenų  analizės  metodą)  atrinktos  iš  vidutinės  ir  žemos  rizikos  kategorijų  TR,  kad  būtų
padengta visa suplanuota audito imtis. 

Į  audito imtį patekusios Plano „Naujos kartos Lietuva“ įgyvendinimo auditui atrinktos TR
pateikiamos 1 lentelėje. 

1 lentelė. Į audito imtį patekusių TR sąrašas 
TR
Nr.

TR pavadinimas Bendra informacija apie TR 
(FENIX TR Nr., komponentas,

reforma, investicija,
priemonė)

TR tipas
Bendras
rizikos
balas

Rizikos
vertinimo
kategorija

21 Įsigalioję  teisės  aktai,
kuriais siekiama tobulinti
institucinius  ir  teisinius
mechanizmus,  skirtus
elektros  energijos  iš
atsinaujinančių  išteklių
gamybai,  perdavimui  ir
vartojimui skatinti

LT-C[C2]-R[B-1-1-.B-1-1-]-M[21],
2 komponentas „Žalioji Lietuvos
transformacija“,  1  reforma
„Daugiau  šalyje  tvariai
pagamintos elektros energijos“

Teisės
aktas

5 Maža

29 Įsteigtas  ir  pradėjęs
veikti  Darnaus  judumo
fondas,  skirtas
alternatyviųjų  degalų  ir
transporto  priemonių
infrastruktūros  plėtrai
finansuoti

LT-C[C2]-R[B-1-2-.B-1-2-]-M[29],
2 komponentas „Žalioji Lietuvos
transformacija“,  2  reforma
„Judame neteršdami aplinkos“

Fondas 13 Aukšta

37 Pradėjusi veikti viešųjų ir
pusiau  viešųjų
elektromobilių  įkrovimo
prieigų  informacinė
sistema

LT-C[C2]-R[B-1-2-.B-1-2-]-M[37],
2 komponentas „Žalioji Lietuvos
transformacija“,  2  reforma
„Judame neteršdami aplinkos“,
3  papriemonė  „Transporto
priemonių  įkrovimo /
alternatyviųjų  degalų  pildymo
infrastruktūros įrengimas“

IT sistema 12 Aukšta
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43 Patvirtintas
elektromobilių  įkrovimo
infrastruktūros  plėtros
veiksmų planas

LT-C[C2]-R[B-1-2-.B-1-2-]-M[43],
2 komponentas „Žalioji Lietuvos
transformacija“,
2  reforma  „Judame  neteršdami
aplinkos“,
3  papriemonė  „Transporto
priemonių  įkrovimo /
alternatyviųjų  degalų  pildymo
infrastruktūros įrengimas“

Planas 6 Maža

44 Pradėjusi  veikti
transporto  sektoriuje
naudojamų degalų iš AEI
apskaitos  vienetų  IT
sistema

LT-C[C2]-R[B-1-2-.B-1-2-]-M[44],
2 komponentas „Žalioji Lietuvos
transformacija“,  2  reforma
„Judame neteršdami aplinkos“,
4 papriemonė „Parama degalų iš
AEI (biometano dujų, transportui
skirtų  antros  kartos  skystųjų
biodegalų  ir  žaliojo  vandenilio)
sektoriaus plėtrai“

IT sistema 12 Aukšta

70 Pradėjęs  veikti  atvirų
duomenų  ir
skaitmeninės
transformacijos
kompetencijų centras

LT-C[C3]-R[C-1-3-.C-1-3-]-
M[70],
3  komponentas  „Skaitmeninė
transformacija  ekonomikos
augimui“,
3 reforma „Į klientą orientuotos
paslaugos“

Institucija 14 Aukšta

83 Paskirti radijo dažniai 5G
tinklams diegti

LT-C[C3]-I[C-1-5-.C-1-5-]-M
[83],
3  komponentas  „Skaitmeninė
transformacija  ekonomikos
augimui“,
2 investicija „Žingsnis 5G link“,
 1  papriemonė „5G  plėtros
gairės“

Investicija 11 Vidutinė

89 Paskirta  kompetentinga
institucija  susisiekimo
inovacijų  priemonėms
administruoti

LT-C[C3]-I[C-1-5-.C-1-5-]-M[89],
3  komponentas  „Skaitmeninė
transformacija  ekonomikos
augimui“,
2 investicija „Žingsnis 5G link“,
3  papriemonė  „Susisiekimo
inovacijos“

Institucija 12 Aukšta

116 Įsigalioję  teisės  aktai,
kuriais  nustatoma
Paramos pameistrystei  ir
mokymuisi darbo vietoje
schema

LT-C[C4]-R[D-1-4-.D-1-4-]-
M[116],
4  komponentas  „Kokybiškas  ir
prieinamas  švietimas  visą
gyvenimą  kiekvienam
gyventojui“,
4.  reforma  „Kompetencijos
žaliajai  ir  skaitmeninei
transformacijai,  įgyjamos
profesinio mokymo sistemoje“,
3  papriemonė  „Pameistrystė  ir
mokymasis darbo vietoje“

Teisės
aktas

5 Maža
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144 Seimui  pateikti  išsamios
analizės  pagrindu
parengti  pasiūlymai  dėl
aplinkosauginių
mokesčių  ir  kitų
ekonomikos  augimo
nestabdančių  šaltinių
apmokestinimo plėtros

LT-C[C6]-R[F-1-2-.F-1-2-]-
M[144],
6  komponentas  „Veiksmingas
viešasis  sektorius  ir  prielaidos
atsitiesti  po  pandemijos“,  2
reforma  „Teisingesnė  ir  augti
palankesnė mokesčių sistema“,
2  papriemonė  „Tolesnis
ekonomikos  augimo
nestabdančių  šaltinių
apmokestinimo plėtimas“

Teisės
aktas

6 Maža

146 Pateikta  studija  dėl
gyventojų  pajamų
apmokestinimo  ir
socialinio  draudimo
įmokų  efektyvumo
mažinant  skurdą  ir
pajamų nelygybę

LT-C[C6]-R[F-1-2-.F-1-2-]-
M[146]
6  komponentas  „Veiksmingas
viešasis  sektorius  ir  prielaidos
atsitiesti po pandemijos”,
2  reforma  „Teisingesnė  ir  augti
palankesnė mokesčių sistema“,
3  papriemonė  „Mokesčių  ir
socialinio  draudimo  įmokų
veiksmingumo  apsaugant  nuo
skurdo  ir  mažinant  pajamų
nelygybę įvertinimas“

Studija 8 Vidutinė

179 Duomenų  kaupimo
sistemos  (kontrolė  ir
auditas):  informacija
EGADP  įgyvendinimo
stebėsenai

LT-C[C6]-R[F-1-9-.F-1-9-]-
M[179],
6  komponentas  „Veiksmingas
viešasis  sektorius  ir  prielaidos
atsitiesti po pandemijos”,
9  reforma  „Duomenų  kaupimo
sistemos (kontrolė ir auditas)“

Sistema 12 Aukšta

Į  audito imtį  patekusios 179 TR bendras rizikos balas atitinka aukštos rizikos kategoriją,
tačiau šios TR auditas buvo atliktas 2022 m. gegužės 23 d.–2022 m. rugsėjo 20 d. ir, vadovaujantis
vieno audito principu, 179 TR šio audito metu pakartotinai vertinta nebuvo, o riziką bus siekiama
suvaldyti atliekant Plano „Naujos kartos Lietuva“ VKS auditus.

Į pirmąjį MP EK įtrauktos TR nėra išreiškiamos skaitiniais matavimo vienetais (m 3 ar kitais TR
rodikliais), o TR atrinkti buvo taikoma 1 lygio atranka (pagal rizikos kriterijus), todėl šiam auditui
nenustatomas  bendras  kiekybinis  reikšmingumo  lygis,  kuris  būtų  taikomas  audito  apimčiai
nustatyti  ir  neatitikimams  įvertinti.  Kiekvienu  atveju  nustačius  TR  neatitikimus  vertinamos
aplinkybės ir neatitikimo poveikis TR pasiekimui atskirai, t. y. taikomas kokybinio reikšmingumo
principas, kurio kriterijai pateikti rizikos kriterijų vertinimo aprašyme (4 priedas).

2022 metais nepriklausomo audito paslaugų teikėjas atliko Plano „Naujos kartos Lietuva“
VKS vertinimą ir pateikė besąlyginę nuomonę, kad Plano „Naujos kartos Lietuva“ VKS vertinama 1
kategorija  (vertinimui  naudota  Reglamento  2021/1060  XI  priedo  2  lentelė),  t.  y.  veikia  gerai,
tobulinti  nereikia arba reikia tik minimaliai  patobulinti.  Nepriklausomo audito paslaugų teikėjo
Plano „Naujos kartos Lietuva“ VKS audito metu nenustatyta reikšmingų klaidų, kurios darytų įtaką
Plano „Naujos kartos Lietuva“ VKS veikimui. 

Kadangi audito institucija, VI ir ADMI atitinka joms keliamus reikalavimus pagal Finansavimo
susitarimo 1 priede numatytus  reikalavimus,  konstatuotina,  kad VKS patikimumas yra  aukštas,
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atitinkamai pagrindinis patikimumas turi sudaryti ne mažiau kaip 60 procentų ir Plano „Naujos
kartos Lietuva“ įgyvendinimo audito metu gali būti atliktos mažos apimties audito procedūros.

Atsižvelgiant  į  tai,  kad  buvo  atliekama  1  lygio  nestatistinė  rizika  grįsta  atranka,  o
patikimumas ir su juo susijusi konstanta naudojama 2 lygio audito imties atrankoje, pagrindinis
patikimumas (ne mažesnis kaip 60 proc.) buvo gautas atlikus 1 lygio atranką ir Plano „Naujos
kartos Lietuva“ įgyvendinimo audito metu atlikus detaliuosius testus.

Auditorių  profesiniu sprendimu ir  atsižvelgiant  į  bendrą TR ir  SR tiriamąją visumą,  buvo
įvertinta,  kad  Plano  „Naujos  kartos  Lietuva“  įgyvendinimo auditui  iš  į  pirmąjį  MP EK įtrauktų
pasiektų trisdešimt trijų TR audito imtį sudaro vienuolika TR.

3.2. Plano „Naujos kartos Lietuva“ įgyvendinimo audito pagrindinių pastebėjimų 
analizė

Vadovaujantis  Reglamento 2021/241 22 straipsniu,  LR,  kaip EGADP paramos gavėja,  turi
imtis  visų  tinkamų  priemonių  ES  finansiniams  interesams  apsaugoti  ir  užtikrinti,  kad  lėšų
naudojimas,  susijęs  su  EGADP  lėšomis  remiamomis  priemonėmis,  atitiktų  taikytiną  ES  ir
nacionalinę teisę, visų pirma, sukčiavimo, korupcijos ir interesų konflikto prevencijos, nustatymo ir
ištaisymo srityje.

Atsižvelgdama į  tai,  kas  išdėstyta,  audito institucija  peržiūrėjo  ADMI išlaidų deklaravimo
procedūrą14,  analizavo  dokumentus  ir  įrašus  programoje  „Microsoft  Teams“  CPVA
administruojamoje  informacinėje  platformoje  ir  nustatė,  kad  ADMI,  siekdama  stebėti  rodiklių
įgyvendinimo būklę ir įsitikinti rodiklių pasiekimu, atliko šiuos veiksmus:
 vertino dokumentus, pateiktus kartu su MP EK, t. y. rodiklio pasiekimo aprašą (vienalapį) ir

visus jo priedus (nurodytus Tarybos sprendimo Nr. 10477/21 priedo patikrinimo mechanizme)
ir papildomus dokumentus, jeigu jie buvo aprašomi rodiklio pasiekimo apraše; 

 už konkrečias TR atsakingi ADMI darbuotojai vertino dokumentus, kurie pateikti laikinajame
įrankyje - programoje „Microsoft Teams“ CPVA administruojamoje informacinėje platformoje;

 kiekvieną mėnesį rengė ir Finansų ministerijai iki kiekvieno mėnesio 20 dienos teikė ataskaitą,
kurioje nurodytos visų rodiklių pasiekimo būklės ir jų įgyvendinimo rizikos. 

Visos  vienuolika  TR,  įtrauktų  į  pirmąjį  MP  EK,  ADMI  nurodytos  kaip  pasiektos,  t.  y.
vienalapiuose, įkeltuose į FENIX15 sistemą, ir papildomuose dokumentuose (vienalapių prieduose)
pateikti įrodymai, pagrindžiantys TR pasiekimą.

Siekiant gauti išsamesnę analizę ir susisteminti rezultatus, vertinant atrinktas vienuolika TR,
detaliojo testavimo rezultatai apibendrinti pagal nustatytas 6 audito sritis (žr. ataskaitos 3 pav.) 

3 pav. Audito sričių aprašymas

14 Išlaidų deklaravimo, lėšų prognozavimo bei EGADP tarpinių ir siektinų reikšmių pasiekimo procedūra, 
patvirtinta CPVA direktoriaus 2022 rugpjūčio 1 d. įsakymu Nr. 2022/8-316.
15 EK valdoma Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonės informacinė sistema.
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Audito sritis Buvo siekiama įvertinti, ar: 

Audito seka

Informacijos išsamumas, tikslumas ir patikimumas

TR atitiktis Plano „Naujos kartos Lietuva“ tikslams

Interesų konfliktai, sukčiavimas ir korupcija

Dvigubas finansavimas

Atitiktis nacionalinei teisei

audito seka leidžia visiškai įsitikinti dokumentų, kurie reikalingi 
TR pasiekimui įrodyti, pakankamumu ir tinkamumu

TR pasiekimą įrodanti informacija yra išsami, tiksli, patikima

TR pasiekimas atitinka Tarybos sprendimo Nr. 10477/21 priedo 
aprašyme numatytus tikslus ir prisideda prie Plane „Naujos 
kartos Lietuva“ numatytos papriemonės, reformos (arba 
investicijos) tikslų įgyvendinimo
įgyvendinant TR laikomasi patikimo finansų valdymo principo, 
kiek tai susiję su veiksmingomis sukčiavimo, korupcijos ir 
interesų konflikto prevencinėmis, nustatymo ir korekcinėmis 
priemonėmis

nėra dvigubo finansavimo rizikos

vertinant TR pasiekimo atitiktį teisės aktų (valstybės pagalbos, 
viešųjų pirkimų ir kt. teisės aktų, susijusių su išlaidų tinkamumu 
finansuoti) nuostatoms, laikomasi patikimo finansų valdymo 
principo, kiek tai susiję su išlaidų tinkamumu finansuoti

 Kiekvienos audito srities vertinimas aprašytas tolimesniuose poskyriuose.

Audito seka

Audito sekos įvertinimas yra svarbus tikrinimo elementas, nes leidžia įsitikinti dokumentų,
kurie reikalingi TR pasiekimui, pakankamumu ir tinkamumu.

Kiekvienos TR aprašymas nurodomas Veiklos susitarimo 1 priedo ir Tarybos sprendimo Nr.
10477/21  priedo lentelių  atitinkamose  eilutėse.  Vertinant,  ar  visų  atrinktų  TR audito  seka  yra
tinkama, buvo siekiama įsitikinti, kad:
 TR pasiekimas atitinka aprašymą, nurodytą Veiklos susitarimo 1 priedo ir Tarybos sprendimo

Nr. 10477/21 priedo lentelių atitinkamose eilutėse;
 visi reikalingi dokumentai įkelti į FENIX, patalpinti laikinajame įrankyje arba skelbiami viešai

prieinamuose šaltiniuose.

2 lentelė. Audito sekos vertinimas 

Audito sekos  vertinimas TR Nr.

Audito  seka  tinkama,  leidžianti  visiškai  įsitikinti  TR,  įtrauktos  į
pirmąjį MP EK, pasiekimu ar pasiekimu iš dalies: yra visi reikalingi
dokumentai pagal Tarybos sprendimo Nr. 10477/21 priedo lentelių
atitinkamos TR punktą ir Veiklos susitarimo priedo atitinkamos TR
punktą, visi reikalingi dokumentai įkelti į FENIX ir (arba) patalpinti
laikinajame įrankyje

21, 29, 37, 43, 44, 70, 116, 146
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Audito seka pakankama, leidžianti  įsitikinti TR, įtrauktos į  pirmąjį
MP  EK,  pasiekimu  ar  pasiekimu  iš  dalies:  yra  visi  reikalingi
dokumentai pagal Tarybos sprendimo Nr. 10477/21 priedo lentelių
atitinkamos TR punktą ir Veiklos susitarimo priedo atitinkamos TR
punktą, visi reikalingi dokumentai įkelti į FENIX ir (arba) patalpinti
laikinajame įrankyje,  tačiau nustatyta  mažareikšmių redakcinių ar
techninių neatitikimų (pastebėjimai neteikiami)

83, 89

Audito seka nepakankama, kad būtų galima įsitikinti TR, įtrauktos į
pirmąjį  MP  EK,  pasiekimu  ar  pasiekimu  iš  dalies:  yra  ne  visi
reikalingi  dokumentai  pagal  Tarybos  sprendimo  Nr.  10477/21
priedo lentelių atitinkamos TR punktą ir Veiklos susitarimo priedo
atitinkamos TR punktą, ne visi reikalingi dokumentai įkelti į FENIX ir
(arba) patalpinti laikinajame įrankyje

144

Remiantis  2  lentelės  duomenimis,  surinkti  įrodymai  leidžia  teigti,  kad  dešimties  iš
vienuolikos  vertintų  TR  audito  seka  yra  tinkama  ar  pakankama  (nustatyti  mažareikšmiai
neatitikimai, neturintys įtakos TR pasiekimui), tačiau vienos TR audito seka yra nepakankama, kad
būtų galima tinkamai įsitikinti šios TR pasiekimu. Detalesnis TR vertinimo aprašymas pateiktas 3
lentelėje. 

3 lentelė. 144 TR audito sekos vertinimas
TR Nr. TR pavadinimas Audito sekos vertinimas

144 Seimui pateikti išsamios analizės pagrindu
parengti  pasiūlymai  dėl  aplinkosauginių
mokesčių  ir  kitų  ekonomikos  augimo
nestabdančių  šaltinių  apmokestinimo
plėtros

Audito  seka  nepakankama,  kad  būtų  galima
tinkamai  įvertinti  ir  įsitikinti  144  TR,  įtrauktos  į
pirmąjį MP EK, pasiekimu, nes:
- nei Veiklos susitarimo 1 priedo 144 punkte, nei
Tarybos  sprendimo  Nr.  10477/21  priedo  F.2
lentelės  144  punkte,  kuriuose  nurodomas  TR
pasiekimo  aprašymas,  nedetalizuota,  kokie
konkrečiai  teisės  aktų,  susijusių  su
aplinkosauginiais  mokesčiais  ir  kitų ekonomikos
augimo  nestabdančių  šaltinių  apmokestinimo
plėtra,  projektai  turi  būti  parengti  ir  pateikti
Seimui;
-  Veiklos  susitarimo  patikrinimo  mechanizme
nurodyta, kad TR įgyvendinimui pagrįsti turi būti
pridedami teisės aktų projektai ir jų aiškinamieji
raštai  bei  aplinkosauginių  mokesčių  ir  kitų
ekonomikos  augimo  nestabdančių  šaltinių
apmokestinimo  plėtros  galimybių  analizės
santraukos dokumentas, tačiau konkretaus teisės
aktų projektų ir teisės aktų sąrašo nėra.
Be to, vertinant vienalapį ir jo priedus, pastebėta,
kad  EK  kartu  su  vienalapiu  nepateiktas  jame
nurodytas 6 priedas (Lietuvos Respublikos akcizų
įstatymo pakeitimo projekto aiškinamasis raštas),
tačiau vienalapyje pateikta nuoroda į jį ir EK kartu
su  vienalapiu  nepateiktas  jame  nurodytas  9
priedas  (Lietuvos  Respublikos  nekilnojamojo
turto mokesčio įstatymo pakeitimo projektas ir jo
aiškinamasis raštas), tačiau vienalapyje pateiktos
nuorodos į jį.
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Informacijos išsamumas, tikslumas ir patikimumas

Vadovaujantis Reglamentu 2021/241 22 straipsnio 2 dalimi, su kiekvienu MP EK valstybė
narė turi pateikti valdymo deklaraciją, kuria patvirtinama, kad lėšos panaudotos nustatytam tikslui
ir su prašymu išmokėti finansinį įnašą pateikta informacija yra išsami, tiksli ir patikima. 

Vertinant vienuolika audituoti atrinktų TR, buvo siekiama įsitikinti informacijos, pateiktos TR
pasiekimui įrodyti,  išsamumu, tikslumu ir patikimumu, t.  y. buvo vertinama, ar vienalapyje ir jo
prieduose pateikta  informacija  ir  visa  kita  papildomai  pateikta  informacija  (visi  papildomai  EK
teikti paaiškinimai ir dokumentai bei kita viešai prieinama informacija) yra išsami, tiksli, patikima,
leidžianti įsitikinti TR pasiekimu. 

4 lentelė. Informacijos išsamumo, tikslumo ir patikimumo vertinimas

Informacijos išsamumo, tikslumo ir patikimumo  vertinimas TR Nr.

Vienalapyje  ir  jo  prieduose  pateikta  informacija  ir  kita  pateikta
informacija  (visi  papildomai  EK  ir  audito  institucijai  teikti
paaiškinimai  ir  dokumentai  bei  viešai  prieinama informacija)  yra
išsami, tiksli, patikima.

21, 29, 37, 43, 44, 70, 83, 89,
116, 146

Vienalapyje  ir  jo  prieduose  pateikta  informacija  ir  kita  pateikta
informacija  (visi  papildomai  EK  ir  audito  institucijai  teikti
paaiškinimai  ir  dokumentai  bei  viešai  prieinama informacija)  yra
pakankamai  išsami,  tiksli  ir  patikima,  išskyrus  nustatytus
neatitikimus.

-

Vienalapyje  ir  jo  prieduose  pateikta  informacija  ir  kita  pateikta
informacija  (visi  papildomai  EK  ir  audito  institucijai  teikti
paaiškinimai ir dokumentai bei viešai prieinama informacija) nėra
pakankamai išsami, tiksli, patikima.

144

Remiantis  4  lentelės  duomenimis,  dešimtyje  TR  surinkti  įrodymai  leidžia  teigti,  kad
vienalapiuose, kurie pateikti EK, ir jų prieduose pateikta informacija ir kita papildoma informacija
(visi  papildomai  EK ir  audito institucijai  teikti  paaiškinimai  ir  dokumentai  bei  viešai  prieinama
informacija)  yra  išsami,  tiksli,  patikima,  tačiau  vienoje  TR  nustatyta  neatitikimų.  Detalesnis  TR
vertinimo aprašymas pateiktas 5 lentelėje.

5 lentelė. 144 TR nustatyti neatitikimai
TR
Nr.

TR pavadinimas Nustatyti neatitikimai

144 Seimui pateikti išsamios analizės pagrindu
parengti  pasiūlymai  dėl  aplinkosauginių
mokesčių  ir  kitų  ekonomikos  augimo
nestabdančių  šaltinių  apmokestinimo
plėtros

Kadangi Veiklos susitarime ir Tarybos sprendime Nr.
10477/21,  kuriuose  nurodomas  TR  pasiekimo
aprašymas,  nedetalizuota,  kokie  konkrečiai  teisės
aktų, susijusių su aplinkosauginiais mokesčiais ir kitų
ekonomikos  augimo  nestabdančių  šaltinių
apmokestinimo plėtra, projektai turi būti parengti ir
pateikti Seimui, siekiant įgyvendinti TR, buvo vertinta
vienalapyje ir  jo prieduose pateikta informacija bei
kita  pateikta  informacija:  papildomai  EK  ir  audito
institucijai teikti paaiškinimai ir dokumentai, kuri yra
pakankamai išsami, tiksli ir patikima.
Tačiau  pateikta  ne  visa  jos  pasiekimui  būtina
informacija,  kuri  turi  įtakos  šios  TR  pasiekimui  –

17



Seimui  nepateiktas  Nekilnojamojo  turto  mokesčio
įstatymo  pakeitimo  projektas,  taip  pat  2023  m.
gegužės  9  d.  priimtas  Akcizų  įstatymo  pakeitimo
įstatymas  pagal  2023  m.  balandžio  21  d.  Seimui
pateiktą  atnaujintą  Akcizų  įstatymo  pakeitimo
projektą, kuriame pakeisti energinių produktų akcizų
tarifai  ir  patvirtinti  vėlesni  akcizų tarifų įsigaliojimo
terminai, be  to  nebeliko  pirmame  pasiūlyme
nurodyto  kiekio  apribojimo  žemės  ūkyje
naudojamiems  gazolinams,  lyginant  su  Akcizų
įstatymo projektu, kuris pateiktas EK su vienalapiu.
Audito institucijos nuomone, tai turi įtakos 144 TR ir
gali turėti įtakos 145 TR pasiekimui laiku.

Interesų konflikto, sukčiavimo ir korupcijos rizika 

Vadovaujantis  Reglamento 2021/241 22 straipsnio nuostatomis,  susijusiomis su valstybių
narių įsipareigojimais,  kiekviena valstybės narė turi  imtis  tinkamų priemonių,  siekdama užkirsti
kelią  sukčiavimui,  korupcijai  ir  interesų  konfliktams,  kaip  apibrėžta  Finansinio  reglamento  61
straipsnio 2 ir 3 dalyse, juos nustatyti bei ištaisyti ir imtis teisinių veiksmų nusavintoms lėšoms
susigrąžinti, be kita ko, kai tai susiję su bet kuria Plane „Naujos kartos Lietuva“ numatyta reformų
ir investicinių projektų įgyvendinimo priemone.

Atsižvelgiant į tai, kad su kiekvienu MP EK valstybė narė turi pateikti valdymo deklaraciją,
kuria patvirtinama, kad lėšos buvo valdomos laikantis visų taikomų taisyklių, visų pirma, taisyklių
dėl interesų konfliktų vengimo, sukčiavimo ir korupcijos prevencijos, audito institucija, vertindama
atrinktas TR, siekė įsitikinti, ar rizika suvaldyta ir ar nėra prielaidų sukčiavimui, korupcijai ir interesų
konfliktų atvejams susidaryti. 

6 lentelė. Audito srities „Interesų konflikto, sukčiavimo ir korupcijos rizika“ vertinimas

ES finansinių interesų apsaugos vertinimas TR Nr.

Galimi  interesų  konflikto,  sukčiavimo  ir  korupcijos  pasireiškimo
atvejai  vertinti  nebuvo,  nes  TR  yra  tiesiogiai  susijusios  su  teisės
aktų  patvirtinimu  ir  (arba)  nuostatų  įsigaliojimu  arba  teisiniu
reguliavimu.

21, 29, 43, 70, 89, 116, 144, 146

Interesų  konflikto,  sukčiavimo  ir  korupcijos  pasireiškimo  galimi
atvejai  (faktinis  (ne)pasireiškimas)  vertinti  nebuvo  dėl  audito
apimties ribojimo (detalesnė informacija pateikiama toliau).
Vertintas tik teisinis šios srities reguliavimas.

37, 44, 83

Remiantis 6 lentelės duomenimis, didžioji dalis, t. y. aštuonios iš vienuolikos vertintų TR yra
tiesiogiai  susijusios su teisės aktų ar jų projektų parengimu, pateikimu ar teisės aktų nuostatų
įsigaliojimu. Dėl šios priežasties galimi interesų konflikto, sukčiavimo ir korupcijos pasireiškimo
atvejai nebuvo vertinti. 

Audito metu buvo nagrinėtos nacionalinių teisės aktų, reglamentuojančių atitinkamus 37, 44
ir 83 TR pasiekimo būdus (pvz,  viešojo pirkimo ar aukciono),  nuostatos dėl interesų konflikto,
sukčiavimo ir korupcijos prevencijos (žr. 7 lentelę).
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7 lentelė. Interesų konflikto, sukčiavimo ir korupcijos prevencijos priemonės, numatytos pagal teisinį
reglamentavimą
TR Nr. TR pavadinimas,

finansavimo šaltinis (kai taikoma)
Teisės aktų nuostatos, nustatančios
reikalavimus dėl interesų konflikto,
sukčiavimo ir korupcijos prevencijos

37 Pradėjusi  veikti  viešųjų  ir  pusiau  viešųjų
elektromobilių įkrovimo prieigų informacinė
sistema.
Lietuvos  Respublikos  susisiekimo  ministro
2020  m. gegužės 14 d.  įsakymu Nr.  3-320
„Dėl  Lietuvos  automobilių  kelių  direkcijos
prie  Susisiekimo  ministerijos  paskyrimo  už
viešųjų  elektromobilių  įkrovimo  prieigų
registravimo  sistemos  sukūrimą  atsakinga
institucija“  Lietuvos  automobilių  kelių
direkcija  paskirta  už informacinės  sistemos
sukūrimą  atsakinga  įstaiga.  Lietuvos
automobilių  kelių  direkcija 2019  metais
pradėjo  įgyvendinti  projektą  „ID  ir
alternatyvių  degalų  duomenų  surinkimas“
(angl.  ID and data collection for sustainable
fuels  in  Europe),  finansuojamą  Europos
infrastruktūros  tinklų  priemonės  lėšomis
(angl.  Connecting Europe Facility). Projektas,
kurio tikslas – sukurti viešųjų elektromobilių
įkrovimo  prieigų  operatorių  ir  jų  valdomų
prieigų  registravimo  sistemą,  įgyvendintas
vadovaujantis  EK  sutartimi  Nr.
MOVE/B4/SUB/2018-489/CEF/PSA/SI2.7926
84.

TR yra tiesiogiai susijusi  su viešaisiais pirkimais.
VPĮ  21  str.  (interesų  konfliktas  perkančiojoje
organizacijoje),  77  str.  3  p.  (reikalavimai
vertinimo  komisijai),  97  str.  (perkančiosios
organizacijos  atsakomybė  ir  pirkimų  vidaus
kontrolė),  51  str.  (Europos  bendrajame  viešųjų
pirkimų  dokumente  pateikiamos  informacijos
patvirtinimo priemonės), 2 str. 19 p. (reikalavimai
viešojo  pirkimo  subjektams)  yra  nustatytos
prevencinės  interesų  konflikto,  sukčiavimo  ir
korupcijos vengimo priemonės ir atsakomybės.

44 Pradėjusi  veikti  transporto  sektoriuje
naudojamų degalų iš AEI apskaitos vienetų
IT sistema.
Vadovaujantis  Lietuvos  Respublikos
alternatyviųjų degalų įstatymo 35 straipsnio
11  punktu,  Degalų  iš  atsinaujinančių
energijos  išteklių  apskaitos  vienetų
informacinės sistemos sukūrimo išlaidos bus
apmokėtos  per  5  kalendorinius  metus
degalų  iš  atsinaujinančių  energijos  išteklių
apskaitos vienetų dalyvių įmokomis.

TR susijusi  su tiesioginiu institucijos,  įstaigos ar
įmonės skyrimu sukurti ir administruoti Degalų iš
atsinaujinančių  energijos  išteklių  apskaitos
vienetų  IT  sistemą  pagal  Alternatyviųjų  degalų
įstatymo 2 straipsnio 4 punktą ir  18 straipsnio
6 punktą.
Lietuvos Respublikos energetikos ministro 2021
m. liepos 7 d. įsakymu Nr. 1-162 „Dėl Institucijos,
įstaigos  ar  įmonės,  paskiriamos  valdyti  ir
administruoti degalų iš atsinaujinančių energijos
išteklių  apskaitos  vienetų  sistemą  atrankos
aprašo  patvirtinimo“  nustatytos  prevencinės
interesų  konflikto,  sukčiavimo  ir  korupcijos
vengimo priemonės.

83 Paskirti radijo dažniai 5G tinklams diegti. TR  yra  tiesiogiai  susijusi  su  teisiniu
reglamentavimu ir aukcionais, suteikiančiais teisę
naudotis  atitinkamais  radijo  dažniais  (kanalais).
Aukcionų sąlygų aprašuose nustatytas detalus jų
organizavimo  reglamentavimas.  Aukciono
komisijai  taikytinos  interesų  konflikto,
sukčiavimo  ir  korupcijos  vengimo  priemonės
(reikalavimai  dėl  nu(si)šalinimo  esant  interesų
konfliktui,  konfidencialumo,  aukciono  vykdymo
sąlygų ir viešinimo) nustatytos Ryšių reguliavimo
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tarnybos  direktoriaus  2005  m.  rugsėjo  28  d.
įsakymu Nr. 1V-824 „Dėl Aukciono suteikti teisę
naudoti  elektroninių  ryšių  išteklius  taisyklių
patvirtinimo“.

Vadovaujantis  LR  sukurta  Plano  „Naujos  kartos  Lietuva“  VKS  ir  jos  teisiniu  reguliavimu,
institucijos turi  atlikti  veiksmus, susijusius su interesų konflikto,  korupcijos ir (arba) sukčiavimo
(ne)buvimo vertinimu, kai įgyvendinami projektai, kaip jie apibrėžti Funkcijų paskirstymo taisyklių
2.2 p.9. Atsižvelgiant į tai, kad vertintos TR nesusijusios su projektų įgyvendinimu, audito institucija
nustatė audito apimties ribojimą ir šių TR interesų konflikto, sukčiavimo ir korupcijos rizikos visa
apimti  vertinti  negalėjo. Pažymėtina,  kad  pagal  EK  rašte  Ref.  Ares(2023)465825-20/01/2023
pateiktą nuomonę valstybė narė visais atvejais (įgyvendinant visas Plano „Naujos kartos Lietuva“
priemones) turi užtikrinti Reglamento 2021/241 22 straipsnio nuostatų laikymąsi, todėl darytina
išvada, kad interesų konflikto, korupcijos ir (arba) sukčiavimo vertinimo atlikimas tik tais atvejais,
kai įgyvendinami projektai, neatitinka Reglamento 22 straipsnio reikalavimų pagal EK rašte Ref.
Ares(2023)465825-20/01/2023 pateiktą išaiškinimą. 

TR atitiktis Plano „Naujos kartos Lietuva“ tikslams

Planą  „Naujos  kartos  Lietuva“  sudaro  bendra  reformų  ir  investicijų,  kurioms  įgyvendinti
numatyti vieni kitus papildantys rodikliai (TR ir SR), sistema, todėl svarbu nustatyti, ar vertinamų
TR (ne)pasiekimas turi įtakos kitoms susijusioms TR ir SR. 

Vertinant  vienuolika  TR  buvo  analizuojama,  su  kokiais  Plano  „Naujos  kartos  Lietuva“
komponentais susijusios atrinktos TR ir kaip jos prisideda sprendžiant plane įvardijamus iššūkius: 
 sprendžiami  uždaviniai,  susiję  su  žaliąja  pertvarka,  visų  pirma,  poreikiu  mažinti  išmetamą

šiltnamio efektą sukeliančių dujų kiekį  (be kita ko,  transporto sektoriuje),  siekiama didinti
energijos vartojimo efektyvumą pastatuose ir transporto sektoriuje, taip pat didinti išteklių
naudojimo efektyvumą ir prisidėti prie šiltnamio efektą sukeliančių dujų absorbcijos taikant
gamtos procesais pagrįstus sprendimus (21 TR, 29 TR, 37 TR, 43 TR, 44 TR);

 sudarytos sąlygos diegti 5G ryšį, toliau plėtoti šviesolaidinę infrastruktūrą kaimo ir nutolusiose
vietovėse ir skatinti  susisiekimo inovacijas,  siekiama skaitmenizuoti  viešąjį  sektorių,  skatinti
pažangių  skaitmeninių  technologijų  diegimą  privačiame  sektoriuje,  ypač  mokslo  ir  verslo
sektorių  bendradarbiavimą  inovatyvių  technologijų  srityje  ir  kultūros  sektoriaus
skaitmenizaciją (70 TR, 83 TR, 89 TR);

 siekiama  pagerinti  visų  švietimo  ir  mokymo  sistemos  lygmenų,  įskaitant  suaugusiųjų
mokymąsi, kokybę ir didinti jų efektyvumą, taip pat skatinti gerinti įgūdžius (116 TR);

 sprendžiami uždaviniai, susiję su mokesčių sistema, mokestinių prievolių vykdymu, biudžeto
sistema, žmogiškųjų išteklių valdymu viešajame sektoriuje ir verslo nemokumo valdymu (144
TR, 146 TR).

Vertinant,  ar  audito  metu  surinkti  įrodymai  leidžia  įsitikinti,  kad  visos  atrinktos  TR
įgyvendinamos  taip,  kad  atitiktų  reformų  ar  papriemonių  tikslus,  nustatyta,  kad  devynios  iš
vienuolikos TR prisideda prie numatytų tikslų įgyvendinimo (8 lentelė).

8 lentelė. TR, kuriomis prisidedama prie Plane „Naujos kartos Lietuva“ numatytų tikslų įgyvendinimo 
TR TR pavadinimas TR atitiktis reformoms
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Nr.
21 Įsigalioję teisės aktai, kuriais siekiama

tobulinti  institucinius  ir  teisinius
mechanizmus,  skirtus  elektros
energijos  iš  atsinaujinančių  išteklių
gamybai,  perdavimui  ir  vartojimui
skatinti

Surinkti įrodymai leidžia įsitikinti,  kad 21 TR pasiekimas
atitinka  Tarybos  sprendimo  Nr.  10477/21  priedo
aprašyme  numatytus  tikslus  ir  prisideda  prie  B.1.1
reformos  „Daugiau  šalyje  tvariai  pagamintos  elektros
energijos" tikslų įgyvendinimo.

29 Įsteigtas  ir  pradėjęs  veikti  Darnaus
judumo fondas, skirtas alternatyviųjų
degalų  ir  transporto  priemonių
infrastruktūros plėtrai finansuoti

Surinkti įrodymai leidžia įsitikinti,  kad 29 TR pasiekimas
atitinka  Tarybos  sprendimo  Nr.  10477/21  priedo
aprašyme  numatytus  tikslus  ir  prisideda  prie  B.1.2
reformos  „Judame  neteršdami  aplinkos“  tikslų
įgyvendinimo.

43 Patvirtintas  elektromobilių  įkrovimo
infrastruktūros  tinklo  integracijos
veiksmų planas

Surinkti įrodymai leidžia įsitikinti,  kad 43 TR pasiekimas
atitinka  Tarybos  sprendimo  Nr.  10477/21  priedo
aprašyme  numatytus  tikslus  ir  prisideda  prie  B.1.2
reformos  „Judame  neteršdami  aplinkos“  B.1.2.3
papriemonės  „Transporto  priemonių  įkrovimo  /
alternatyviųjų degalų pildymo infrastruktūros įrengimas“
tikslų įgyvendinimo.

44 Pradėjusi  veikti transporto sektoriuje
naudojamų  degalų  iš  AEI  apskaitos
vienetų IT sistema

Surinkti įrodymai leidžia įsitikinti,  kad 44 TR pasiekimas
atitinka  Tarybos  sprendimo  Nr.  10477/21  priedo
aprašyme  numatytus  tikslus  ir  prisideda  prie  B.1.2
reformos  „Judame  neteršdami  aplinkos"  B.1.2.4
papriemonės  „Parama  degalų  iš  AEI  (biometano  dujų,
transportui  skirtų  antros  kartos  skystųjų  biodegalų  ir
žaliojo vandenilio) sektoriaus plėtrai“ tikslų įgyvendinimo.

70 Pradėjęs  veikti  Atvirų  duomenų  ir
skaitmeninės  transformacijos
kompetencijų centras

Surinkti įrodymai leidžia įsitikinti,  kad 70 TR pasiekimas
atitinka  Tarybos  sprendimo  Nr.  10477/21  priedo
aprašyme  numatytus  tikslus  ir  prisideda  prie  C.1.3
reformos  „Į  klientą  orientuotos  paslaugos"  tikslų
įgyvendinimo.

83 Paskirti  radijo  dažniai  5G  tinklams
diegti

Surinkti įrodymai leidžia įsitikinti,  kad 83 TR pasiekimas
atitinka  Tarybos  sprendimo  Nr.  10477/21  priedo
aprašyme  numatytus  tikslus  ir  prisideda  prie  C.1.5
investicijos  „Žingsnis  5G link“  C.1.5.1  papriemonės  „5G
plėtros gairės“ tikslų įgyvendinimo.

89 Paskirta  kompetentinga  institucija
susisiekimo  inovacijų  priemonėms
administruoti

Surinkti įrodymai leidžia įsitikinti,  kad 29 TR pasiekimas
atitinka  Tarybos  sprendimo  Nr.  10477/21  priedo
aprašyme  numatytus  tikslus  ir  prisideda  prie  C.1.5
investicijos  „Žingsnis  5G  link“  C.1.5.3  papriemonės
„Susisiekimo inovacijos“ tikslų įgyvendinimo.

116 Įsigalioję  teisės  aktai,  kuriais
nustatoma  paramos  pameistrystei  ir
mokymuisi darbo vietoje schema

Surinkti įrodymai leidžia įsitikinti, kad 116 TR pasiekimas
atitinka  Tarybos  sprendimo  Nr.  10477/21  priedo
aprašyme  numatytus  tikslus  ir  prisideda  prie  D.1.4
reformos  „Kompetencijos  žaliajai  ir  skaitmeninei
transformacijai  įgyjamos profesinio  mokymo sistemoje“
D.1.4.3 papriemonės „Pameistrystė  ir  mokymasis  darbo
vietoje" tikslų įgyvendinimo.

146 Studijos  dėl  gyventojų  pajamų
apmokestinimo ir socialinio draudimo
įmokų efektyvumo mažinant skurdą ir
pajamų nelygybę paskelbimas

Surinkti įrodymai leidžia įsitikinti, kad 146 TR pasiekimas
atitinka  Tarybos  sprendimo  Nr.  10477/21  priedo
aprašyme  numatytus  tikslus  ir  prisideda  prie  F.1.2
reformos  „Teisingesnė  ir  augti  palankesnė  mokesčių
sistema“  F.1.2.3  papriemonės  „Mokesčių  ir  socialinio
draudimo įmokų veiksmingumo apsaugant nuo skurdo ir
mažinant  pajamų  nelygybę  įvertinimas“  tikslų
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įgyvendinimo.

Vertinant  37  TR  nustatyta,  kad  šios  TR  pasiekimas  tik  iš  dalies  prisideda prie  reformos
„Judame neteršdami aplinkos“ įgyvendinimo (9 lentelė). 

9  lentelė.  TR,  kuria  iš  dalies  prisidedama  prie  Plane  „Naujos  kartos  Lietuva“  numatytų  tikslų
įgyvendinimo 

TR
Nr.

TR pavadinimas TR atitiktis reformoms

37 Pradėjusi  veikti  viešųjų  ir
pusiau  viešųjų  elektromobilių
įkrovimo  prieigų  informacinė
sistema

Surinkti įrodymai leidžia įsitikinti, kad 37 TR pasiekimas iš dalies
atitinka  Tarybos  sprendimo  Nr.  10477/21  priedo  aprašyme
numatytus tikslus ir  tik  iš  dalies  prisideda  prie  B.1.2  reformos
"Judame neteršdami aplinkos" B.1.2.3 papriemonės „Transporto
priemonių  įkrovimo  /  alternatyviųjų  degalų  pildymo
infrastruktūros įrengimas“ įgyvendinimo.
Kadangi  papriemonės  tikslas  yra  „sukurti  optimalų  viešosios,
pusiau  viešosios  ir  privačios  įkrovimo  ir  alternatyviųjų  degalų
pildymo  infrastruktūros  tinklą,  kad  būtų  sudarytos  palankios
sąlygos  verslo  įmonėms  ir  gyventojams  naudoti  netaršias
transporto  priemones“,  o  dinaminius  duomenis  Lietuvos
automobilių kelių direkcijos duomenimis teikia tik 28 įkrovimo
stotelės  iš  396,  t.  y.  7  procentai,  kyla  abejonių,  ar  tikrai  bus
sudarytos  palankios  sąlygos  naudoti  netaršias  transporto
priemones.  Visiškas  papriemonės  įgyvendinimas  numatytas  iki
2026  m.  birželio  30  d..  Išlieka  rizika  nepasiekti  papriemonės
tikslo visa apimtimi.

Vertinant 144 TR nustatyta, kad surinkti įrodymai neleidžia patvirtinti, kad šios TR pasiekimu
prisidedama prie reformos įgyvendinimo (10 lentelė). 

10 lentelė.  TR, kurių prisidėjimo prie Plane „Naujos kartos Lietuva“ numatytų tikslų įgyvendinimo
patvirtinti negalima

TR
Nr.

TR pavadinimas TR atitiktis reformoms

144 Seimui  pateikti  išsamios
analizės  pagrindu  parengti
pasiūlymai  dėl
aplinkosauginių  mokesčių  ir
kitų  ekonomikos  augimo
nestabdančių  šaltinių
apmokestinimo plėtros

Surinkti  įrodymai  neleidžia  patvirtinti,  kad  144  TR  pasiekimas
atitinka  Tarybos  sprendimo  Nr.  10477/21  priedo  aprašyme
numatytus tikslus ir prisideda prie F.1.2 reformos „Teisingesnė ir
augti  palankesnė  mokesčių  sistema“  F.1.2.2  papriemonės
„Tolesnis  ekonomikos  augimo  nestabdančių  šaltinių
apmokestinimo  plėtimas“  tikslų  įgyvendinimo,  nes  144  TR
vertinimo metu nustatyta, kad:
-  2023  m.  gegužės  9  d.  priimtas  Akcizų  įstatymo  pakeitimo
įstatymas  pagal  2023  m.  balandžio  21  d.  Seimui  pateiktą
atnaujintą  Akcizų  įstatymo  pakeitimo  projektą,  kuriame
sumažinti  šildymui  skirtų  gazolių  akcizų  tarifai  ir  1  metams
atidėtos  daugumos  keičiamų  energinių  produktų  (gazolių,
akmens anglies, kokso ir lignito, šildymui skirtų durpių, gamtinių
dujų) akcizų tarifų įsigaliojimo datos, lyginant su pirminiu 2021
m. gruodžio 1 d. Seimui pateiktu įstatymo projektu;
-  Nekilnojamojo  turto  mokesčio  įstatymo pakeitimo  projektas
pateiktas  Seimui  nebuvo,  nors  TR  aprašyme  nurodyta,  kad
įstatymo projektas turi būti pateiktas Seimui.

22



Siekiant, kad Plano „Naujos kartos Lietuva“ reformos būtų įgyvendintos laiku, įtakos turi ir
tai, kad dalis plane nustatytų rodiklių (TR ir SR) yra tarpusavyje susiję, t. y. laiku neįgyvendinus
vienos TR, tai gali turėti įtakos kitai TR ir kyla rizika, kad kitos TR taip pat gali būti nepasiektos
laiku, taip pat gali būti nepasiekti tikslai, prie kurių įgyvendinimo prisidedam siekiant šių reikšmių. 

Vertinant vienuolika atrinktų TR, įtrauktų į pirmąjį MP EK, pastebėta, kad keturios iš jų yra
susijusios su kitomis TR: dviejų iš jų nepasiekimas laiku įtakos kitoms TR neturi, o kitų dviejų TR
neįgyvendinimas  gali  sutrukdyti  laiku  įgyvendinti  su  jomis  susijusias  TR  ir  pasiekti  nustatytus
tikslus (11 lentelė).

11 lentelė. TR, susijusios su kitomis Plano „Naujos kartos Lietuva“ TR ir SR
TR Nr. TR pavadinimas TR atitiktis reformoms

43 Patvirtintas  elektromobilių
įkrovimo  infrastruktūros  tinklo
integracijos veiksmų planas

Šis  TR  yra  pirmasis  papriemonės  „Transporto  priemonių
įkrovimo  /  alternatyviųjų  degalų  pildymo  infrastruktūros
įrengimas“ įgyvendinimo žingsnis. 43 TR pasiekta nukrypstant
nuo orientacinės  įgyvendinimo datos,  tačiau tai  neturi  įtakos
kitiems žingsniams (37–42 TR16) siekiant papriemonės tikslų.

83 Paskirti  radijo  dažniai  5G
tinklams diegti

C.1.5.1 papriemonės tikslui pasiekti taip pat numatyta pasiekti
84  TR  „Įsigalioję  atitinkamų  teisės  aktų  pakeitimai,  kuriais
sudaromos  prielaidos  spartesniam  elektroninių  ryšių
infrastruktūros įrengimui“ (2022 m. II ketv.) ir 85 TR „Pradėtos
teikti  5G  ryšio  paslaugos  miestų  teritorijose,  kituose
magistraliniuose  automobilių  keliuose,  valstybinės  reikšmės
geležinkelio linijose, oro ir jūrų uostuose“ (2025 m. IV ketv.). 83
TR pasiekta nukrypstant nuo orientacinės įgyvendinimo datos,
tačiau neturi  įtakos  kitiems  žingsniams  siekiant  papriemonės
tikslų.

144 Seimui  pateikti  išsamios
analizės  pagrindu  parengti
pasiūlymai dėl aplinkosauginių
mokesčių  ir  kitų  ekonomikos
augimo  nestabdančių  šaltinių
apmokestinimo plėtros

F.1.2.2  papriemonės  „Tolesnis  ekonomikos  augimo
nestabdančių šaltinių apmokestinimo plėtimas“ tikslui pasiekti
taip  pat  numatyta  pasiekti  145  TR  „Įsigalioję  akcizų  ir
aplinkosauginių  mokesčių  bei  turto  mokesčių  teisės  aktų
pakeitimai“.
2023 m.  balandžio  21 d.  Seimui  pateiktas atnaujintas Akcizų
įstatymo pakeitimo projektas, kuris priimtas 2023 m. gegužės 9
d.,  ir  nepateiktas  Nekilnojamojo  turto  mokesčio  įstatymo
pakeitimo  projektas,  nors  Tarybos  sprendimo  Nr.  10477/21
priede TR aprašyme nurodyta, kad įstatymų projektai turi būti
pateikti Seimui iki 2022 m. II ketv. pabaigos. Tai turi įtakos 145
TR pasiekimui laiku, nes Veiklos susitarime šios TR patikrinimo
mechanizme  numatyta,  kad  iki  2023  m.  kovo  31  d.  turėjo
įsigalioti  mokesčių įstatymų pakeitimai,  susiję  su ekonomikos
augimo nestabdančių šaltinių apmokestinimo išplėtimu.

146 Studijos dėl gyventojų pajamų
apmokestinimo  ir  socialinio
draudimo  įmokų  efektyvumo
mažinant  skurdą  ir  pajamų
nelygybę paskelbimas

146 TR yra pirmasis papriemonės įgyvendinimo žingsnis, tačiau
jis  įgyvendintas  nukrypstant  nuo  orientacinės  įgyvendinimo
datos, todėl šis vėlavimas gali turėti įtakos kito žingsnio (147 TR
„Įsigalioję teisės aktų dėl gyventojų pajamų apmokestinimo ir
socialinio draudimo įmokų pakeitimai, numatant jų taikymą ne

16 37 TR „Pradėjusi veikti viešųjų ir pusiau viešųjų elektromobilių įkrovimo prieigų informacinė sistema“, 38 ir 39
TR „Pradėjusios veikti  viešosios ir  pusiau viešosios įkrovimo prieigos ir  labai  didelės galios įkrovimo prieigos
krovininiam transportui ir (arba) autobusams“, 40 ir 41TR „Pradėjusios veikti privačios įkrovimo prieigos namų
ūkiuose, daugiabučių namų kiemuose, darbovietėse“, 42 TR „Paslaugas teikiančios viešosios suslėgtų biodujų ir
vandenilio stotelės“.
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anksčiau  kaip  2024  m.“),  susijusio  su  gyventojų  pajamų
apmokestinimo ir socialinių teisės aktų pakeitimų įsigaliojimu,
įgyvendinimui.

Dvigubas finansavimas

Vadovaudamosi  Reglamentu 2021/241,  valstybės narės  turi  užtikrinti,  kad  būtų  išvengta
dvigubo finansavimo siekiant Plano „Naujos kartos Lietuva“ TR ir SR. EK, vertindama LR parengtą
Planą „Naujos kartos Lietuva“, pritarė plane aprašytoms priemonėms dvigubam ES finansavimui
išvengti. 

Vertinant, ar nėra dvigubo finansavimo rizikos, buvo siekiama nustatyti, ar ta pati veikla nėra
finansuojama iš kelių šaltinių, ar tie patys dokumentai nepateikiami kelis kartus ir pan.  Projektų
lygmeniu17 siekiant išvengti dvigubo finansavimo veiksmų imamasi ir prieš projekto įgyvendinimą,
ir  jo  įgyvendinimo  metu.  Prieš  projektui  skiriant  finansavimą,  siekiama patikrinti,  kokius  kitus
projektus  įgyvendino  ir (arba)  įgyvendina  tas  pats  pareiškėjas.  Su  tuo  susiję  reikalingi  plano
projektų  duomenys  turi  būti  renkami  ir  saugomi.  Nustačius  dvigubo finansavimo riziką,  prieš
tvarkant  mokėjimą  turi  būti  atliekamas  išlaidų  patikrinimas.  Patikros  vietoje  taip  pat  leidžia
įsitikinti dvigubo finansavimo nebuvimu.

 
12 lentelė. Audito srities „Dvigubas finansavimas“ vertinimas

Dvigubo finansavimo vertinimas TR Nr.
TR nėra susijusios su investicijomis ir (arba) finansavimu iš EGADP
lėšų, todėl dvigubo finansavimo rizika vertinta nebuvo 21, 29, 43, 70, 83, 89, 116, 144, 146

Vertinant TR, dvigubo finansavimo rizika nenustatyta 37, 44

Nustatyta galima dvigubo finansavimo rizika -

Atsižvelgiant į tai, kad devynios iš vienuolikos vertintų TR (12 lentelė) yra teisės aktų ar jų
projektų parengimas ar pateikimas ir jos nėra susijusios su finansavimu iš EGADP lėšų, jų dvigubo
finansavimo rizika audito metu vertinta nebuvo.

Galima dvigubo finansavimo rizika buvo vertinama dviejose TR (37 TR ir 44 TR) ir audito
metu surinkti įrodymai leido įsitikinti, kad dvigubo finansavimo rizikos nėra (13 lentelė).

13 lentelė. Dvigubo finansavimo vertinimo rezultato pagrindimas
TR
Nr.

TR pavadinimas Dvigubo finansavimo vertinimo rezultato
pagrindimas

37 Pradėjusi  veikti  viešųjų  ir  pusiau  viešųjų
elektromobilių  įkrovimo  prieigų
informacinė sistema

Vertinant  37  TR,  dvigubo  finansavimo  rizika
nenustatyta, nes, vertinant šį aspektą galutinio lėšų
gavėjo  lygiu,  pateikti  įtikinami  įrodymai,  kad  tos
pačios  veiklos  ar  vienetai,  susiję  su  informacinės
sistemos  sukūrimu,  iš  dviejų  šaltinių  finansuoti
nebuvo.

44 Pradėjusi  veikti  transporto  sektoriuje Vertinant  44  TR,  dvigubo  finansavimo  rizika

17 Valstybės narės mastu nevertinta,  nes EK pranešimas apie dvigubą finansavimą pagal EGADP (angl.  Double
funding under the Recovery and Resilience Facility, Ref. Ares(2023)845411 - 06/02/2023) gautas 2023 m. balandžio
14 d., taip pat laukiama papildomo EK išaiškinimo dėl praktinio pranešimo nuostatų taikymo.
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naudojamų  degalų  iš  AEI  apskaitos
vienetų IT sistema

nenustatyta,  nes vertinant šį aspektą galutinio lėšų
gavėjo lygiu:
-  nenustatyta,  kad galutinis (-iai)  lėšų gavėjas (-ai)
gavo lėšų iš kitų ES fondų;
- pateikti įtikinami įrodymai, kad tos pačios veiklos
ar  vienetai,  susiję  su  informacinės  sistemos
sukūrimu,  iš  dviejų  šaltinių  finansuoti  nebuvo
(sistemos  sukūrimas  finansuojamas  iš  sistemos
dalyvių surenkamų mokesčių).

Atitiktis teisės aktams 

Siekiant  TR  ir  SR  (vystant  projektus)  turi  būti  užtikrinama  atitiktis  teisės  aktams,
reglamentuojantiems valstybės pagalbos teikimą,  viešuosius pirkimus,  ir  kitiems teisės aktams,
susijusiems su išlaidų tinkamumu finansuoti.  Atsižvelgiant į  tai,  kad visos vertintos  TR nebuvo
susijusios su investicijomis ir (arba) finansavimu iš EGADP lėšų, o labiau su teisiniu reguliavimu ir
(arba) teisės aktų ar jų projektų parengimu ir pateikimu, atitiktis teisės aktams (teisės aktams,
reglamentuojantiems valstybės pagalbos teikimą,  viešuosius pirkimus,  ir  kitiems teisės aktams,
susijusiems su išlaidų tinkamumu finansuoti) visų atrinktų TR atžvilgiu vertinta nebuvo. 

3.3. Reikšminga informacija, susijusi su vertinamomis TR

Pagal Reglamento 2021/241 24 straipsnio 3 dalį EK preliminariai vertino, ar patenkinamai
pasiektos Tarybos sprendimo Nr. 10477/21 priede nurodytos TR ir SR, įtrauktos į pirmąjį MP EK. EK
preliminariai teigiamai įvertino trisdešimt vieną iš trisdešimt trijų TR pasiekimą. EK pateikė Europos
Parlamento Ekonomikos ir  finansų komitetui  savo preliminarių išvadų dėl  to,  ar  patenkinamai
pasiektos atitinkamos TR, apžvalgą. Ekonomikos ir finansų komitetas savo nuomonėje pritarė EK
teigiamam  trisdešimt  vienos  iš  trisdešimt  trijų  TR,  įtrauktų  į  pirmąjį  MP  EK,  pasiekimo
preliminariam įvertinimui. 

Tačiau EK nustatė, kad 142 ir 144 TR nebuvo pasiektos patenkinamai. EK nuomone, norint
pripažinti, kad Tarybos sprendimo Nr. 10477/21 priede nustatytos TR yra pasiektos, reikia papildomų
teisės aktų pakeitimų, kurie turi būti pateikti Seimui. Todėl 2023 m. balandžio 28 d. EK priėmė
Komisijos įgyvendinimo sprendimą dėl dalinio negrąžintinos paramos Lietuvai pirmosios dalies
išmokėjimo sustabdymo. Pagal Reglamento 2021/241 24 straipsnio 6 dalį,  sustabdymas turėtų
būti  panaikintas  tik  tuo  atveju,  jei  Lietuva  per  6  mėnesius  nuo  šio  Komisijos  įgyvendinimo
sprendimo priėmimo imsis būtinų priemonių, kad užtikrintų, jog 142 ir 144 TR būtų pasiektos
patenkinamai.

3.4. Klaidų lygis

Atsižvelgiant į tai, kad šiam auditui nenustatytas bendras kiekybinis reikšmingumo lygis (žr.
šios ataskaitos 3.1 dalį „Audito imtis ir atranka“) ir kad vertintos TR nėra susijusios su investicijomis
ir (arba) finansavimu iš EGADP lėšų, klaidų lygis neskaičiuojamas.

3.5. Sisteminiai neatitikimai
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Sisteminiais  neatitikimais  laikomi  audito  srityje  rasti  neatitikimai,  turintys  poveikį  visam
Plano „Naujos kartos Lietuva“, tam tikro jo komponento ar tam tikros jo priemonės (reformos arba
investicijos)  įgyvendinimui  ir  pasikartojantys  aiškiai  apibrėžtomis  ir  panašiomis  aplinkybėmis.
Atlikus atrinktų TR vertinimą, sisteminių neatitikimų nenustatyta.

4. INFORMACIJA APIE ANKSTESNIŲ REKOMENDACIJŲ ĮGYVENDINIMO STEBĖSENĄ

Iki šio audito nebuvo atliktas nei vienas Plano „Naujos kartos Lietuva“ įgyvendinimo auditas,
todėl  poauditinė  veikla  nebuvo  atliekama.  Šio  audito  metu  nustatytų  pastebėjimų  ir
rekomendacijų  stebėsena  numatoma  vykdyti  atliekant  kitus  Plano  „Naujos  kartos  Lietuva“
įgyvendinimo auditus.

5. KITA INFORMACIJA

5.1. Informacija apie įtarimus sukčiavimo, korupcijos ir interesų konfliktų atvejus

Audito  institucija,  įvertinusi  audito  rezultatus,  įtariamų  interesų  konflikto,  sukčiavimo  ir
korupcijos rizikų nenustatė. Informacijos apie galimus interesų konflikto, sukčiavimo ir korupcijos
atvejus, susijusius su Planu „Naujos kartos Lietuva“, iš teisėsaugos institucijų negauta. 

5.2. Reikšminga informacija

Po audituojamo laikotarpio įvykę reikšmingi įvykiai: planuojama 2023 metų birželį oficialiai
pateikti EK Plano „Naujos kartos Lietuva“ pakeitimo projektą. 

6. IŠVADA 

Audito institucijos nuomone ir remiantis atliktu auditu, galima patvirtinti, kad: 
 FENIX pateikta informacija apie į  pirmąjį  MP EK įtrauktas TR yra  išsami,  tiksli  ir  patikima,

tinkamai pagrindžianti, kad atitinkamos TR buvo tinkamai pasiektos ir kad nustatyta audito
seka, rodanti šių TR pasiekimą;

 nenustatyta atvejų,  kad veikla,  vykdoma įgyvendinant TR,  kurios deklaruotos  MP EK,  būtų
finansuojama iš kitos ES programos ar priemonės lėšų arba, kai taikytina, iš kitų ES programų
ir priemonių lėšų būtų dengiamos tos pačios išlaidos.

Tačiau, atlikus 37, 44, 83 ir 144 TR pasiekimo vertinimą, pažymėtina, kad:
 surinkti įrodymai neleidžia patvirtinti, kad 144 TR pasiekimas atitinka Tarybos  sprendimo Nr.

10477/21 priedo  aprašyme numatytus tikslus ir prisideda prie F.1.2 reformos „Teisingesnė ir
augti  palankesnė  mokesčių  sistema“  F.1.2.2  papriemonės  „Tolesnis  ekonomikos  augimo
nestabdančių šaltinių apmokestinimo plėtimas“ tikslų įgyvendinimo,  nes 144 TR vertinimo
metu nustatyta, kad: 
1. 2023  m.  gegužės  9  d.  priimtas  Akcizų  įstatymo  pakeitimo  įstatymas  pagal  2023  m.

balandžio 21 d. Seimui pateiktą atnaujintą Akcizų įstatymo pakeitimo projektą, kuriame
patvirtintos vėlesnės daugumos keičiamų energinių produktų (gazolių, akmens anglies,
kokso ir lignito, šildymui skirtų durpių, gamtinių dujų) akcizų tarifų įsigaliojimo datos bei
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sumažinti  šildymui  skirtų  gazolių  akcizų  tarifai,  be  to  nebeliko  pirmame  pasiūlyme
nurodyto kiekio apribojimo žemės ūkyje naudojamiems gazolinams. Palyginti su pirminiu
2021  m.  gruodžio  1  d.  Seimui  pateiktu  įstatymo  projektu  akcizų  tarifų  įsigaliojimas
atidedamas metams laiko;

2. Nekilnojamojo  turto  mokesčio  įstatymo  pakeitimo  projektas  pateiktas  Lietuvos
Respublikos Vyriausybei,  nors TR aprašyme nurodyta,  kad įstatymo projektas turi  būti
pateiktas Seimui;

 37, 44 ir 83 TR interesų konflikto, sukčiavimo ir korupcijos rizikos visa apimti audito institucija
vertinti  negalėjo  dėl  nustatyto  audito  apimties  ribojimo,  nes  vertintos  TR nesusijusios  su
projektų, kaip jie apibrėžti Funkcijų paskirstymo taisyklių 2.2 p.9, įgyvendinimu.
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7. PASTEBĖJIMŲ IR REKOMENDACIJŲ SUVESTINĖ

Pasteb
ėjimo

Nr.

Pastebėjimo
svarba Pastebėjimas (antraštė, turinys) Rekomendacija

Audituojamo subjekto veiksmai /
priemonės / komentarai

Rekomendacijos
įgyvendinimo

terminas (data)

MP1-
144TR-

01

V
(vidutinės
svarbos

pastebėjimas)

Klaida  /  neatitikimas:  Seimo
patvirtintame  Akcizų  įstatymo
pakeitimo  įstatyme  nustatyti
energinių  produktų  akcizų  tarifų
dydžiai  ir  jų  įsigaliojimo  datos
nebeatitinka  EK  vienalapyje
pateiktame  Akcizų  įstatymo
pakeitimo  projekte  nurodytų  akcizų
tarifų dydžių ir jų įsigaliojimo datų
TR / SR (Nr): 144
Reikšmės  pavadinimas:  Seimui
pateikti  išsamios  analizės  pagrindu
parengti  pasiūlymai  dėl
aplinkosauginių  mokesčių  ir  kitų
ekonomikos  augimo  nestabdančių
šaltinių apmokestinimo plėtros.
Rodiklis:  Teisės  aktų  pakeitimų
projektų  užregistravimas  teisės  aktų
informacinėje sistemoje.
Aprašymas: 2023  m.  gegužės  9  d.
Seimo  patvirtintame  Seimo  Akcizų
įstatymo pakeitimo įstatyme nustatyti
energinių  produktų  akcizų  tarifų
dydžiai  ir  jų  įsigaliojimo  datos
nebeatitinka  EK  vienalapyje
pateiktame  Akcizų  įstatymo
pakeitimo  projekte  ir  jį
pagrindžiančioje  Energinių  produktų
apmokestinimo  analizės  santraukoje
nurodytų tarifų ir jų įsigaliojimo datų
–  patvirtintos  vėlesnės  daugumos
keičiamų  energinių  produktų

Siūlome informuoti  EK apie 2023
m.  gegužės  9  d.  priimtą  Akcizų
įstatymo  pakeitimo  įstatymą,  nes
dalis  patvirtintų  energinių
produktų akcizų tarifų dydžių ir jų
įsigaliojimo datos nebeatitinka EK
vienalapyje  pateiktame  Akcizų
įstatymo  pakeitimo  projekte  ir  jį
pagrindžiančioje  Energinių
produktų apmokestinimo analizės
santraukoje nurodytų akcizų tarifų
dydžių ir jų įsigaliojimo datų.

Planuojama  informuoti  Europos
Komisiją  apie  2023  m.  gegužės  9  d.
priimtą  Akcizų  įstatymo  pakeitimo
įstatymą,  pranešant,  kad  dalis
patvirtintų  energinių  produktų  akcizų
tarifų  dydžių  ir  jų  įsigaliojimo  datos
pasikeitė,  lyginant  su  informacija,
užfiksuota  144  rodiklio  vienalapyje
pateiktame Akcizų įstatymo pakeitimo
projekte ir jį pagrindžiančioje Energinių
produktų  apmokestinimo  analizės
santraukoje, vienu iš šių būdų:
- Vadovaujantis  Europos Parlamento
ir  Tarybos  reglamento  (ES)  2021/241,
kuriuo  nustatoma  ekonomikos
gaivinimo  ir  atsparumo  didinimo
priemonė, 24 straipsnio 8 dalimi,  šalis
narė  turi  6  mėn.  imtis  veiksmų  ir
pasiekti  nepasiektus  142  ir  144
rodiklius,  o  Europos  Komisijos
sprendimas  dėl  Lietuvos  pirmojo
prašymo  gauti  finansinį  įnašą
išmokėjimo
(  C_2023_2955_1_EN_ACT_part1_v3.pdf
(europa.eu) ),  kuriame buvo nurodyta,
kad Lietuva visa apimtimi neįgyvendino
dviejų  142  ir  144  rodiklių,  buvo
priimtas  2023  m.  balandžio  28  d.,
todėl  Lietuva  planuoja  pateikti  dviejų
nepasiektų rodiklių mokėjimo prašymą
iki 2023 m. spalio 28 d.,  t.y.  ilgiausias
galimas  terminas  nepasiektų  rodiklių
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(gazolių,  akmens  anglies,  kokso  ir
lignito,  šildymui  skirtų  durpių,
gamtinių  dujų)  akcizų  tarifų
įsigaliojimo  datos  bei  sumažinti
šildymui  skirtų  gazolių  akcizų  tarifai,
be  to  nebeliko  pirmame  pasiūlyme
nurodyto  kiekio  apribojimo  žemės
ūkyje naudojamiems gazolinams.
Rizika (-os): Dėl 2023 m. gegužės 9 d.
Seimo priimto  Akcizų  įstatymo
pakeitimo  įstatymo,  nusikelia
energinių  produktų  akcizų  tarifų
įsigaliojimas, kas turi įtakos šios TR ir
gali  turėti  įtakos  145  TR  pasiekimui
laiku.

įgyvendinimui,
arba
- Pagal Veiklos susitarimą su Europos
Komisija  Lietuva  du kartus  per  metus
teikia  pažangos  ataskaitą,  kurioje
Europos  Komisija  informuojama  apie
RRF  rodiklių  pasiekimo  pažangą.
Artimiausia  pažangos  ataskaita  bus
teikiama  š.m.  spalio  15  d.,  kurioje
planuojama  informuoti  Europos
Komisiją  apie  145  rodiklio,  kurio
apibrėžtyje yra rodiklio 144 teisės aktų
priėmimas, pažangą

Centralizuoto vidaus audito skyriaus vedėjas Rolandas Pauža

Išlaidų atitikties vertinimo ir deklaravimo 
departamento direktorė            Aušra Baliukonienė
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Projektas

Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo 
didinimo plano „Naujos kartos Lietuva“ 
tarpinių ir siektinų reikšmių, įtrauktų į pirmąjį 
prašymą Europos Komisijai sumokėti 
finansinį įnašą, pasiekimų audito ataskaitos
1 priedas

TRUMPINIŲ SĄRAŠAS
Sutrumpinima
s

Visas pavadinimas

ADMI Ekonomikos  gaivinimo ir  atsparumo didinimo plano „Naujos  kartos  Lietuva“
administruojančioji institucija

AEI Atsinaujinantys energijos ištekliai
Audito 
institucija

Ekonomikos  gaivinimo ir  atsparumo didinimo plano „Naujos  kartos  Lietuva“
audito institucija

Tarybos 
sprendimas 
Nr. 10447/21

2021 m. liepos 20 d. Tarybos įgyvendinimo sprendimu dėl Lietuvos ekonomikos
gaivinimo ir atsparumo didinimo plano įvertinimo patvirtinimo Nr. 10477/21

CPVA Viešoji įstaiga Centrinė projektų valdymo agentūra
EGADP Ekonomikos  gaivinimo ir  atsparumo didinimo priemonė (angl.  Recovery  and

Resilience Facility)
EK Europos Komisija
ES Europos Sąjunga
FENIX Europos  Komisijos  valdoma  Ekonomikos  gaivinimo  ir  atsparumo  didinimo

priemonės informacinė sistema
Finansavimo 
susitarimas

Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo priemonė – Europos Komisijos ir
Lietuvos Respublikos finansavimo susitarimas

FM Lietuvos Respublikos finansų ministerija
Funkcijų 
paskirstymo 
taisyklės

Vadovaujančiosios,  administruojančiosios  ir  audito  institucijų  funkcijų,
įgyvendinant  Ekonomikos  gaivinimo  ir  atsparumo  didinimo  planą  „Naujos
kartos  Lietuva“,  paskirstymo  taisyklės,  patvirtintos  Lietuvos  Respublikos
Vyriausybės  2020  m.  lapkričio  25  d.  nutarimas  Nr.  1322  „Dėl  pasirengimo
administruoti Europos Sąjungos lėšas ir jų administravimo“

LR Lietuvos Respublika
MP EK Prašymas Europos Komisijai sumokėti finansinį įnašą
Planas „Naujos
kartos 
Lietuva“

Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo didinimo planas „Naujos kartos Lietuva“

Reglamentas 
2021/241

2021  m.  vasario  12  d.  Europos  Parlamento  ir  Tarybos  reglamentas  (ES)
2021/241,  kuriuo  nustatoma  ekonomikos  gaivinimo  ir  atsparumo  didinimo
priemonė (su visais pakeitimais)

SR Siektina reikšmė (angl. target)
TAS Tarptautiniai audito standartai
TAAIS INTOSAI parengti tarptautiniai aukščiausiųjų audito institucijų standartai
TR Tarpinė reikšmė (angl. milestone)
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Projektas

Veiklos 
susitarimas

2022  m.  gegužės  5  d.  Europos  Sąjungos  ir  Lietuvos  Respublikos  veiklos
susitarimas  dėl  Ekonomikos  gaivinimo  ir  atsparumo  didinimo  priemonės
įgyvendinimo

VI Ekonomikos  gaivinimo ir  atsparumo didinimo plano „Naujos  kartos  Lietuva“
vadovaujančioji institucija

Vienalapis Europos Komisijos  parengta dokumento forma,  kuri  privalo būti  užpildyta ir
pateikiama  Europos  Komisijai  kaip  dokumentas,  kuriuo  pagrindžiamos  ar
įrodomos pasiektos konkrečios tarpinės ar siektinos reikšmės (angl. cover note)

VKS Valdymo ir kontrolės sistema

____________________________________________________
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Projektas

Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo 
didinimo plano „Naujos kartos Lietuva“ 
tarpinių ir siektinų reikšmių, įtrauktų į pirmąjį 
prašymą Europos Komisijai sumokėti 
finansinį įnašą, pasiekimų audito ataskaitos
2 priedas 

PIRMOJO MP EK TARPINĖS REIKŠMĖS

TR
Nr.

TR pavadinimas Atsakinga
institucija

21
Įsigalioję  teisės  aktai,  kuriais  siekiama  tobulinti  institucinius  ir
teisinius  mechanizmus,  skirtus  elektros  energijos  iš
atsinaujinančių išteklių gamybai, perdavimui ir vartojimui skatinti

Energetikos 
ministerija

28

Įsigaliojęs  teisinis  pagrindas,  kuriuo  nustatoma  energijos
vartojimo efektyvumo ir aplinkos apsaugos reikalavimų, taikomų
įsigyjant kelių transporto priemones, nustatymo ir atvejų,  kada
juos privaloma taikyti, tvarka

Susisiekimo 
ministerija

29
Įsteigtas  ir  pradėjęs  veikti  Darnaus  judumo  fondas,  skirtas
alternatyviųjų  degalų  ir  transporto  priemonių  infrastruktūros
plėtrai finansuoti

Susisiekimo 
ministerija

37 Pradėjusi veikti viešųjų ir pusiau viešųjų elektromobilių įkrovimo
prieigų informacinė sistema

Susisiekimo 
ministerija

43 Patvirtintas  elektromobilių  įkrovimo  infrastruktūros  tinklo
integracijos veiksmų planas

Energetikos 
ministerija

44 Pradėjusi  veikti  transporto sektoriuje naudojamų degalų iš AEI
apskaitos vienetų IT sistema

Energetikos 
ministerija

70 Pradėjęs veikti  atvirų duomenų ir skaitmeninės transformacijos
kompetencijų centras

Ekonomikos ir 
inovacijų ministerija

83 Paskirti radijo dažniai 5G tinklams diegti Susisiekimo 
ministerija

84
Įsigalioję  atitinkamų  teisės  aktų  pakeitimai,  kuriais  sudaromos
prielaidos  spartesniam  elektroninių  ryšių  infrastruktūros
įrengimui

Susisiekimo 
ministerija

89 Paskirta  kompetentinga  institucija  susisiekimo  inovacijų
priemonėms administruoti

Susisiekimo 
ministerija

91
Įsigaliojęs  teisės  aktas  dėl  bendrojo  ugdymo  programas
vykdančių  švietimo  įstaigų  veiklos  kokybės  išorinio  vertinimo
metodikos tvarkos aprašo

Švietimo, mokslo ir 
sporto ministerija

93 Įsigalioję  formaliojo  švietimo  programas  vykdančių  mokyklų
tinklo kūrimo taisyklių pakeitimai

Švietimo, mokslo ir 
sporto ministerija

94
Savivaldybių  parengti  ir  patvirtinti  bendrojo  ugdymo mokyklų
tinklo  pertvarkos  planai  pagal  patvirtintas  naujas  formaliojo
švietimo programas vykdančių mokyklų tinklo kūrimo taisykles

Švietimo, mokslo ir 
sporto ministerija

95 Įsigalioję  teisės  aktai  dėl  pažangos programos „Tūkstantmečio
mokyklos“

Švietimo, mokslo ir 
sporto ministerija

105 Atlikta  ikimokyklinio  ugdymo  infrastruktūros  plėtros
savivaldybėse galimybių studija

Švietimo, mokslo ir 
sporto ministerija

110 Įsigaliojęs  Profesinio  (karjeros)  orientavimo  sistemą Švietimo, mokslo ir 
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Projektas

reglamentuojantis tvarkos aprašas sporto ministerija

112 Nacionalinės profesinio mokymo pažangos platformos sukūrimą
patvirtinančių teisės aktų įsigaliojimas

Švietimo, mokslo ir 
sporto ministerija

116 Įsigalioję teisės aktai, kuriais nustatoma Paramos pameistrystei ir
mokymuisi darbo vietoje schema

Švietimo, mokslo ir 
sporto ministerija

126 Įsigaliojęs  teisės  aktas,  kuriuo  įsteigiama  mokslo  politikos
įgyvendinimo agentūra

Švietimo, mokslo ir 
sporto ministerija

127
Įsigaliojęs  Vyriausybės  nutarimas  dėl  Inovacijų  agentūros
įsteigimo  ir  inovacinės  veiklos  skatinimo  funkcijų  Inovacijų
agentūrai perdavimo

Ekonomikos ir 
inovacijų ministerija

128 Įsigalioję pakeisti inovacinę veiklą reglamentuojantys teisės aktai Ekonomikos ir 
inovacijų ministerija

132 Įsigaliojusi peržiūrėta Sumaniosios specializacijos koncepcija Ekonomikos ir 
inovacijų ministerija

142
Seimui pateikti  išsamios analizės pagrindu parengti  pasiūlymai
dėl  mokesčių  lengvatų  ar  specialių  apmokestinimo  režimų
atsisakymo

Finansų ministerija

144
Seimui pateikti  išsamios analizės pagrindu parengti  pasiūlymai
dėl  aplinkosauginių  mokesčių  ir  kitų  ekonomikos  augimo
nestabdančių šaltinių apmokestinimo plėtros

Finansų ministerija

146
Pateikta  studija  dėl  gyventojų  pajamų  apmokestinimo  ir
socialinio  draudimo  įmokų  efektyvumo  mažinant  skurdą  ir
pajamų nelygybę

Finansų ministerija

152 Įsigalioję  Viešojo  ir  privačiojo  sektorių  partnerystės  projektų
rengimo ir įgyvendinimo taisyklių pakeitimai

Finansų ministerija, 
Centrinė projektų 
valdymo agentūra

155
Valstybinė  mokesčių  inspekcija  ir  muitinė  gauna  duomenis  iš
transporto  priemonių  savininkų  apskaitos  sistemos  apie
transporto priemonių savininkus

Finansų ministerija

168 Užbaigtas  dviejų  Valstybinės  mokesčių  inspekcijos  atliekamų
veiklos procesų automatizavimas

Valstybinė mokesčių 
inspekcija prie 
Lietuvos Respublikos
finansų ministerijos

179 Duomenų  kaupimo  sistemos  (kontrolė  ir  auditas):  informacija
EGADP įgyvendinimo stebėsenai Finansų ministerija

182 Įsigalioję teisės aktai, numatantys papildomą išmoką vienišiems
neįgaliems ir pagyvenusiems asmenims

Socialinės apsaugos 
ir darbo ministerija

185 Įsigalioję  teisės  aktai  dėl  akredituotos  socialinės  priežiūros
teikimo reikalavimų

Socialinės apsaugos 
ir darbo ministerija

186 Įsigalioję  teisės  aktai,  reglamentuojantys  užimtumo  tarnybos
veiklos procesus

Socialinės apsaugos 
ir darbo ministerija

188

Įsigalioję  užimtumo  rėmimo  sistemą  reglamentuojantys  teisės
aktai dėl bandomųjų priemonių įgyvendinimo
(verslumo skatinimas ir parama mokymuisi, kuris suteikia didelės
pridėtinės  vertės  kvalifikacijas  ir  kompetencijas,  daugiausia
dėmesio skiriant skaitmeninei ir žaliajai transformacijai)

Socialinės apsaugos 
ir darbo ministerija
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Projektas

Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo 
didinimo plano „Naujos kartos Lietuva“ 
tarpinių ir siektinų reikšmių, įtrauktų į pirmąjį 
prašymą Europos Komisijai sumokėti 
finansinį įnašą, pasiekimų audito ataskaitos
3 priedas

TR IR SR TIPO PRISKYRIMAS

Tipas Galimi tipai Aprašymas Pavyzdžiai TR / SR
Teisės 
aktas

Teisės  aktas,
koncepcija,
taisyklės, gairės

Vyriausybės,  Seimo,  ministrų  ar  kt.
institucijų  priimti  teisės  aktai:  nutarimai,
įstatymai,  įsakymai  ir  jais  patvirtintos
taisyklės, tvarkos, aprašai, nuostatai ir t. t.
Gali būti paskelbta Teisės aktų registre.

21, 28, 84, 91, 93, 95, 
110, 112, 116, 126, 
127, 128, 132, 142, 
144, 152, 182, 185, 
186, 188

Studija Studija, tyrimas Dokumentas,  kuriuo  atliekama  analizė,
tyrimas, kuriuo siekiama išsiaiškinti rinką,
infrastruktūrą, sąlygas ir pan. Tai gali būti
tyrimas, studija, analitinė ataskaita ar pan.

105, 146

Planas Veiksmų  planas,
planas

Atsakingos  institucijos  patvirtintas
dokumentas,  tačiau  jis  nuo  TR  tipo
„Teisės  aktas“  skiriasi  tuo,  kad  apima
atsakingas  institucijas,  konkrečias
priemones, įgyvendinimo terminus ir pan.

43, 94

Sistema IT  sistema,
informacinė
sistema,
platforma

Sukurta  nauja  informacinė  sistema,
platforma, įsigytos informacinės sistemos
licencijos,  sukurta  prieiga  prie
informacinės sistemos duomenims gauti,
aprašyta,  kaip  veikia  duomenų valdymo
sistema  ir  iš  kokių  sistemų,  kokie
duomenys gaunami.

37, 44, 155, 168, 179

Fondas Fondas Konkrečiam  tikslui  įgyvendinti  įsteigtas
fondas,  skirtas  tam  tikrų  priemonių
pirkimui,  naudojimui,  įrengimui
finansuoti.

29

Institucija Institucija,
kompetencijų
centras,
agentūra

Įsteigiama  įstaiga,  agentūra,
kompetencijų  centras,  paskiriama
kompetentinga  institucija  tam  tikroms
priemonėms  administruoti,  priskiriamos
funkcijos.

70, 89

Investicija Investicija,
infrastruktūra,
radijo  dažniai,
stipendijos,
renovacija

Planuojama  įgyvendinti  tam  tikrą
priemonę  ar  sukurti  infrastruktūrą,
panaudojant ES lėšas, t. y. numatyta skirti
finansavimą  naujų  pastatų  statybai  ar
esamų  pastatų  renovacijai,  įrangai,
įrenginiams, ryšiams, stipendijoms ir pan.

83
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Projektas

Ekonomikos gaivinimo ir atsparumo 
didinimo plano „Naujos kartos Lietuva“ 
tarpinių ir siektinų reikšmių, įtrauktų į pirmąjį 
prašymą Europos Komisijai sumokėti 
finansinį įnašą, pasiekimų audito ataskaitos
4 priedas

PIRMOJO MP EK TR RIZIKOS KRITERIJŲ VERTINIMO APRAŠYMAS

Skiriamas
vertinimo

balas

Būdingas TR/SR
įgyvendinimo
sudėtingumas

(darbuotojų techninė
kompetencija, veiklos

rūšių skaičius,
reikalingi

patvirtinimai ir (arba)
priėmimas, techninės

kokybės ir (arba)
tikslumo lygis)

TR / SR
įgyvendinime
dalyvaujančių

įstaigų skaičius

TR / SR
įgyvendinime
dalyvaujančių

galutinių naudos
gavėjų, rangovų,

subrangovų
skaičius

Patikrinimo
mechanizmo

sudėtingumas

Galimas sukčiavimas,
korupcija, interesų

konfliktas

1

TR  /  SR  pasiekimas
nesudėtingas,  pvz.,
priimant  teisės  aktą,
parengiant koncepciją

tik  viena  TR  /  SR
įgyvendinime
dalyvaujanti įstaiga

1  rangovas,
subrangovas  /
galutinis  naudos
gavėjas

patikrinimo
mechanizmas  aiškus,
nereikalaujantis
papildomų  tyrimų
(pvz.,  teisės  aktų
priėmimo  faktas
patikrinamas  Teisės
aktų registre)

nėra  galimų
sukčiavimo,  korupcijos,
interesų  konfliktų
požymių.  TR  /  SR
pasiekti  nereikalingi
viešieji pirkimai

2

TR  /  SR  pasiekti
reikalingi  papildomi
veiksmai,  pvz.,  atlikti
studiją  ar  tyrimą,
parengti veiksmų planą

1–2  ministerijos  ir
viena  kita
įgyvendinančioji
įstaiga  (agentūra,
VMI ir kt.)

2–3  rangovai,
subrangovai  /
galutiniai  naudos
gavėjai

patikrinimo
mechanizmas  aiškus,
tačiau  reikalinga
papildoma  analizė,
reikalingos  specifinės
žinios,  pvz.,
telekomunikacijų,
statybos r pan.

TR  /  SR  pasiekti
reikalingi  viešieji
pirkimai  ar  aukcionas,
reikalingi  gauti
licencijas,  leidimus  ar
atlikti  keletą  kitų
skirtingų darbų

3

TR  /  SR  pasiekti
reikalingos  investicijos,
reikia  įvykdyti  daug  ir
sudėtingų  tarpinių
veiksmų,  darbų,
sudėtingas  reikšmės
pasiekimo
mechanizmas  ir  pan.,
pvz., steigiamas fondas,
įstaiga,  kuriama  IT
sistema

3  ir  daugiau
ministerijų,  2  ir
daugiau  bei  kelios
skirtingos
įgyvendinančiosios
įstaigos

4  ir  daugiau
rangovų,
subrangovų  /
galutinių  naudos
gavėjų

patikrinimo
mechanizmas
sudėtingas: daug TR /
SR  pasiekimo  lygių,
dalyvių, gali dalyvauti
užsienio šalių įmonės,
reikalingos  specifinės
žinios  TR  /  SR
pasiekti,  didelis  TR  /
SR pasiekimo rodiklių
skaičius,  teritorija  ir
pan.

TR /  SR pasiekti  reikia
atlikti  kelis  skirtingus
viešuosius  pirkimus  ar
aukcionus  arba
paslaugos  teikiamos
pagal  fiksuotąjį  įkainį
arba  perkamos
specifinės  paslaugos
(pvz.,  žinoma  iš
žiniasklaidos,  kad  tik
vienas  paslaugų
teikėjas  turi  techninių
galimybių  teikti  tokią
paslaugą),  reikia  atlikti
įvairių  sudėtingų
įstaigų steigimo ir  kitų
darbų,  TR  /  SR  apima
keletą  lygių   ar  turi
finansinių elementų
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